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Distribuição dos Graduandos 
que Responderam o 
Questionário-Pesquisa 

 

 

São apresentadas a seguir as distribuições de freqüência obtidas a partir das respostas dos 

graduandos de Psicologia ao questionário-pesquisa que integra o ENC/2000.  

A Tabela 31 mostra como estão distribuídos os 8.951 graduandos que responderam o questionário 

socioeconômico do ENC/2000, por região, dependência administrativa e natureza da instituição. Este 

número, corresponde a cerca de 94% do total de graduandos presentes ao Exame.  

Observa-se que a maioria dos graduandos de Psicologia que responderam o questionário 

concentra-se na Região Sudeste, com cerca de um sexto na Região Sul e baixos percentuais nas demais 

regiões.  

Considerando-se a dependência administrativa da instituição de ensino, observa-se que os 

graduandos que responderam o questionário concentram-se nos estabelecimentos privados, com pouco 

mais de um décimo nas instituições federais e baixos percentuais nas demais escolas públicas. 

Quando se leva em conta a natureza da instituição, nota-se que a grande maioria é proveniente de 

universidades, com cerca de um décimo nos centros universitários e percentuais mais baixos nos demais 

tipos de estabelecimentos. 

 

Tabela 31 
Distribuição dos graduandos que responderam o questionário-pesquisa  

 

 

Graduando Regiões/  
Dependência/ 
Natureza Nº % 
Regiões   

Norte 256 2,9 
Nordeste 848 9,5 
Sudeste 5.801 64,8 

Sul 1.481 16,5 
Centro-Oeste 565 6,3 

Dependência  0,0 
Federal 1.197 13,4 

Estadual 599 6,7 
Municipal 567 6,3 

Privada 6.588 73,6 
Natureza  0,0 

Universidade 6.902 77,1 
Centro Universitário 1.017 11,4 

Faculdade Integrada 243 2,7 
Estabelecimento Isolado 789 8,8 

Total Brasil 8.951 100,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000  
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Tabulação das Respostas 

 
Nas Tabelas 32 a 125 são apresentadas as respostas dos graduandos, em números percentuais, a 

cada uma das alternativas das questões propostas. A coluna SI corresponde a questões não respondidas 

ou invalidadas por erro na leitura óptica. 

 

Tabela  32 
Em relação ao Exame Nacional de Cursos, você gostaria de receber o resultado de seu desempenho 

na prova? (Questão 1) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Sim   Não SI 

Regiões    
Norte 93,4 5,9 0,8 

Nordeste 96,8 2,8 0,4 
Sudeste 96,0 3,1 0,9 

Sul 96,6 2,6 0,7 
Centro-Oeste 96,3 3,2 0,5 

Dependência    
Federal 94,2 5,2 0,6 

Estadual 85,8 9,0 5,2 
Municipal 97,4 2,3 0,4 

Privada 97,3 2,3 0,5 

Natureza    
Universidade 95,7 3,4 0,9 

Centro Universitário 97,7 1,8 0,5 
Faculdade Integrada 97,5 2,5 0,0 

Estabelecimento Isolado 96,8 2,8 0,4 
Total Brasil 96,1 3,1 0,8 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000   

 
 

Tabela  33 
Qual o seu estado civil? (Questão 2) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Solteiro(a)  Casado(a)  Separado(a)/ 
desquitado(a)/ 
divorciado(a) 

 Viúvo(a)  Outro SI 

Regiões       
Norte 58,2 28,9 7,0 0,4 5,1 0,4 

Nordeste 68,6 22,8 4,6 0,5 2,7 0,8 
Sudeste 71,6 19,4 4,4 0,6 2,3 1,7 

Sul 69,5 22,3 4,8 0,5 1,6 1,3 
Centro-Oeste 65,8 25,0 5,0 0,5 3,2 0,5 

Dependência       
Federal 75,3 15,4 4,4 0,6 3,4 0,9 

Estadual 71,5 15,7 3,2 0,3 1,5 7,8 
Municipal 67,7 24,2 4,8 0,7 1,2 1,4 

Privada 69,4 22,0 4,7 0,6 2,3 0,9 

Natureza       
Universidade 71,8 19,6 4,2 0,5 2,2 1,6 

Centro Universitário 69,2 22,4 4,7 0,2 2,7 0,8 
Faculdade Integrada 60,1 27,2 7,0 2,1 2,9 0,8 

Estabelecimento Isolado 61,2 27,4 6,7 1,0 2,8 0,9 
Total Brasil 70,2 20,8 4,6 0,6 2,3 1,4 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela  34 
Quantos irmãos você tem? (Questão 3) 

Regiões/  
Dependência/ 
Natureza 

Nenhum  Um  Dois  Três  Quatro ou mais SI 

Regiões      
Norte 2,7 14,8 22,7 16,0 43,0 0,8 

Nordeste 5,4 18,0 31,4 17,2 27,8 0,1 
Sudeste 7,5 29,4 32,9 13,7 15,0 1,5 

Sul 5,9 29,0 32,2 15,1 17,4 0,5 
Centro-Oeste 5,0 18,9 35,9 18,1 21,8 0,4 

Dependência      
Federal 6,2 24,2 31,7 16,0 21,3 0,6 

Estadual 5,5 24,0 31,2 14,2 17,4 7,7 
Municipal 4,2 24,2 33,5 16,4 20,8 0,9 

Privada 7,2 28,2 32,7 14,2 17,0 0,6 
Natureza      

Universidade 6,7 27,6 32,9 14,6 16,9 1,2 
Centro Universitário 7,4 26,3 34,5 13,4 17,6 0,9 

Faculdade Integrada 4,5 23,5 28,0 18,1 25,1 0,8 
Estabelecimento Isolado 6,8 25,5 28,1 14,7 24,2 0,6 

Total Brasil 6,8 27,2 32,5 14,6 17,8 1,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela  35 
Quantos filhos você tem? (Questão 4) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Nenhum  Um  Dois  Três  Quatro ou mais SI 

Regiões      
Norte 61,7 16,0 14,8 4,7 2,3 0,4 

Nordeste 75,6 10,4 8,8 4,0 1,1 0,1 
Sudeste 80,1 9,3 6,3 2,7 0,6 1,0 

Sul 78,1 10,6 6,7 3,7 0,6 0,3 
Centro-Oeste 73,3 10,4 9,2 4,2 2,3 0,5 

Dependência      
Federal 81,2 10,1 5,2 2,3 0,9 0,3 

Estadual 80,1 7,3 3,8 1,5 0,7 6,5 
Municipal 74,1 13,6 8,5 3,4 0,2 0,4 

Privada 78,1 9,7 7,6 3,4 0,8 0,4 
Natureza      

Universidade 79,7 9,4 6,4 2,9 0,8 0,8 
Centro Universitário 78,0 10,8 7,4 2,1 0,7 1,1 

Faculdade Integrada 74,1 8,2 11,9 5,8 0,0 0,0 
Estabelecimento Isolado 68,7 13,4 11,0 5,8 0,8 0,3 

Total Brasil 78,4 9,9 7,0 3,2 0,8 0,8 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
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Tabela  36 
Como você se considera? (Questão 5) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Branco(a)  Negro(a)  Pardo(a)/ 
mulato(a) 

 Amarelo(a) 
(de origem 

oriental) 

 Indígena 
ou caboclo (a) 

SI 

Regiões      
Norte 44,1 1,6 43,4 1,6 8,6 0,8 

Nordeste 67,7 2,4 27,2 0,9 1,5 0,2 
Sudeste 85,1 1,6 9,7 1,9 0,7 1,0 

Sul 94,0 1,1 2,6 1,9 0,3 0,1 
Centro-Oeste 77,3 1,1 19,6 0,9 1,1 0,0 

Dependência      
Federal 72,8 2,0 22,6 1,1 1,2 0,4 

Estadual 77,6 2,2 9,2 3,5 1,2 6,3 
Municipal 86,9 1,8 9,2 0,9 1,1 0,2 

Privada 85,4 1,4 10,3 1,7 0,9 0,3 
Natureza      

Universidade 84,4 1,5 10,7 1,8 0,8 0,8 
Centro Universitário 80,7 1,5 14,7 1,3 1,2 0,6 

Faculdade Integrada 81,1 1,2 14,8 0,8 2,1 0,0 
Estabelecimento Isolado 77,3 2,2 16,2 1,8 2,2 0,4 

Total Brasil 83,3 1,6 11,8 1,7 1,0 0,7 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela  37 
Com quem você morou durante a maior parte do tempo em que freqüentou este curso superior? 

(Questão 6) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Com os pais 
e/ou outros 

parentes 

 Com 
esposo(a) 

e/ou filho(s) 

 Com 
amigos 

 Com colegas 
em alojamento 

universitário 

 Sozinho SI 

Regiões      
Norte 62,9 29,3 2,0 1,2 4,3 0,4 

Nordeste 71,1 17,8 6,1 1,2 3,8 0,0 
Sudeste 67,3 17,1 9,7 0,6 4,3 1,0 

Sul 54,4 20,5 15,7 1,4 7,7 0,3 
Centro-Oeste 66,4 22,8 4,8 1,6 4,2 0,2 

Dependência      
Federal 70,4 13,2 9,9 1,8 4,3 0,3 

Estadual 44,6 10,7 31,4 1,5 5,3 6,5 
Municipal 61,2 18,2 14,1 1,2 5,3 0,0 

Privada 66,7 20,1 7,5 0,6 4,8 0,3 

Natureza      
Universidade 65,2 16,9 11,1 1,0 5,0 0,8 

Centro Universitário 70,1 20,2 5,1 0,4 3,4 0,8 
Faculdade Integrada 61,7 26,7 3,7 0,8 6,6 0,4 

Estabelecimento Isolado 61,1 27,6 6,7 0,5 4,1 0,0 

Total Brasil 65,3 18,5 9,8 0,9 4,8 0,7 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
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Tabela  38 
Em qual das faixas abaixo você calcula estar a soma da renda mensal dos membros da sua família 

que moram em sua casa? (Questão 7) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Até  
R$ 453,00 

 De R$ 
454,00 a  

R$ 1.510,00 

 De R$ 
1.511,00 a 

R$ 3.020,00 

 De R$ 
3.021,00 a 

R$ 7.550,00 

 Mais de  
R$ 

7.550,00 

SI 

Regiões      
Norte 11,3 34,4 27,0 18,8 7,4 1,2 

Nordeste 10,3 35,1 32,0 17,5 4,2 0,9 
Sudeste 3,6 29,7 34,7 22,7 7,9 1,4 

Sul 4,9 34,0 31,2 22,8 6,8 0,4 
Centro-Oeste 4,4 26,5 31,2 27,8 9,6 0,5 

Dependência      
Federal 9,2 33,9 32,4 19,9 3,8 0,8 

Estadual 10,0 32,9 28,5 18,0 4,2 6,3 
Municipal 5,8 32,5 33,0 21,3 6,3 1,1 

Privada 3,3 30,0 34,1 23,3 8,5 0,7 

Natureza      
Universidade 4,9 30,7 32,5 23,0 7,7 1,2 

Centro Universitário 3,3 28,5 37,1 22,6 7,6 0,9 
Faculdade Integrada 6,2 34,6 36,2 16,9 4,9 1,2 

Estabelecimento Isolado 4,8 34,3 35,7 18,3 6,3 0,5 

Total Brasil 4,7 30,9 33,4 22,4 7,5 1,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
 

Tabela  39 
Qual o meio de transporte mais utilizado por você para chegar à sua instituição? (Questão 8) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Carro ou 
motocicleta 

próprios 

 Carro ou 
motocicleta 

dos pais 

 Carona com 
amigos e 
vizinhos 

 Transporte 
coletivo (ônibus, 

trem, metrô) 

 Outro SI 

Regiões       
Norte 29,7 4,7 2,7 59,0 3,5 0,4 

Nordeste 25,1 12,3 2,4 58,1 2,1 0,0 
Sudeste 28,2 10,0 4,2 48,8 7,9 0,9 

Sul 27,5 8,8 5,5 49,0 9,1 0,2 
Centro-Oeste 46,9 14,0 5,1 29,0 5,0 0,0 

Dependência       
Federal 18,9 9,4 2,0 63,7 5,8 0,3 

Estadual 18,0 10,9 8,3 47,7 9,0 6,0 
Municipal 21,5 12,5 6,5 47,6 11,6 0,2 

Privada 32,5 10,0 4,1 46,2 7,0 0,3 
Natureza       

Universidade 28,4 10,3 4,4 49,0 7,1 0,7 
Centro Universitário 36,3 10,5 3,7 41,8 7,0 0,7 

Faculdade Integrada 21,0 5,3 1,6 60,1 11,5 0,4 
Estabelecimento Isolado 27,6 9,4 3,9 51,3 7,7 0,0 

Total Brasil 29,0 10,1 4,2 48,7 7,3 0,6 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela  40  
Durante a maior parte do seu curso, qual foi a carga horária aproximada de sua atividade 

remunerada (não contar estágio remunerado)? (Questão 9) 
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Regiões     
Norte 36,7 17,2 10,5 18,8 16,0 0,8 

Nordeste 49,6 17,0 10,4 14,9 7,9 0,2 
Sudeste 38,1 14,8 7,5 14,4 24,1 1,1 

Sul 53,1 14,7 12,0 12,0 8,0 0,2 
Centro-Oeste 37,7 18,6 13,8 16,1 13,6 0,2 

Dependência     
Federal 48,5 21,5 14,0 11,7 3,8 0,5 

Estadual 53,1 16,9 7,2 8,3 7,7 6,8 
Municipal 47,6 15,0 14,1 12,5 10,4 0,4 

Privada 38,8 14,1 7,8 15,4 23,6 0,4 

Natureza     
Universidade 44,3 16,3 9,5 12,8 16,2 0,9 

Centro Universitário 30,3 11,7 6,5 19,7 30,9 1,0 
Faculdade Integrada 38,7 16,5 10,7 16,5 17,3 0,4 

Estabelecimento Isolado 33,3 10,6 7,5 19,0 29,4 0,1 

Total Brasil 41,6 15,3 9,0 14,3 19,0 0,8 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000    
 

Tabela 41 
Que tipo de bolsa de estudos ou de financiamento você recebeu para custeio das despesas do 

curso? (Questão 10) 
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Regiões      
Norte 79,7 11,3 0,8 3,5 3,5 1,2 

Nordeste 75,9 15,9 1,3 4,1 2,6 0,1 
Sudeste 72,1 8,1 2,2 12,3 4,4 1,0 

Sul 67,9 14,7 1,0 10,1 5,7 0,5 
Centro-Oeste 69,6 14,3 0,7 9,9 5,3 0,2 

Dependência      
Federal 89,2 0,6 0,8 2,3 6,7 0,4 

Estadual 78,6 4,0 1,0 3,3 6,0 7,0 
Municipal 74,6 11,5 0,7 7,8 4,8 0,7 

Privada 67,8 12,7 2,1 13,2 3,9 0,3 

Natureza      
Universidade 70,9 10,3 2,0 11,3 4,6 0,9 

Centro Universitário 76,3 8,6 1,5 8,8 4,2 0,6 
Faculdade Integrada 61,3 21,4 0,8 14,4 1,6 0,4 

Estabelecimento Isolado 77,4 10,9 0,4 6,8 4,3 0,1 

Total Brasil 71,8 10,4 1,8 10,7 4,5 0,8 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
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Tabela 42 
Qual o grau de escolaridade do seu pai? (Questão 11) 
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Regiões       
Norte 4,3 31,6 15,6 31,3 16,8 0,4 

Nordeste 3,2 22,2 12,1 28,1 33,8 0,6 
Sudeste 2,3 29,4 13,3 21,5 32,3 1,2 

Sul 1,8 29,2 13,0 21,9 33,5 0,7 
Centro-Oeste 1,6 21,8 13,3 21,4 41,9 0,0 

Dependência       
Federal 2,1 22,3 11,7 26,6 36,4 0,8 

Estadual 2,2 28,0 11,2 20,4 31,9 6,3 
Municipal 2,1 25,9 14,3 22,8 34,0 0,9 

Privada 2,4 29,5 13,6 21,9 32,1 0,5 

Natureza       
Universidade 2,2 27,1 12,8 22,5 34,5 1,0 

Centro Universitário 2,3 30,8 13,6 23,0 29,5 0,9 
Faculdade Integrada 1,6 30,5 13,6 25,9 28,0 0,4 

Estabelecimento Isolado 4,2 34,6 16,5 20,8 23,3 0,6 
Total Brasil 2,3 28,2 13,2 22,5 32,8 0,9 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 43 
Qual o grau de escolaridade de sua mãe? (Questão 12) 
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Regiões       
Norte 3,1 31,3 19,9 30,1 15,2 0,4 

Nordeste 2,1 20,8 13,7 32,4 30,9 0,1 
Sudeste 2,9 29,8 16,3 26,9 23,2 1,0 

Sul 1,6 28,2 14,4 26,0 29,4 0,4 
Centro-Oeste 1,9 22,7 14,3 26,5 34,3 0,2 

Dependência       
Federal 1,4 22,0 13,0 32,0 31,2 0,3 

Estadual 2,5 27,0 11,4 24,0 28,5 6,5 
Municipal 1,8 25,4 15,0 32,8 24,7 0,4 

Privada 2,8 29,8 16,6 26,3 24,1 0,4 

Natureza       
Universidade 2,3 27,0 15,4 27,2 27,3 0,8 

Centro Universitário 3,2 30,7 16,9 28,3 19,9 1,0 
Faculdade Integrada 2,5 25,5 15,2 35,0 21,4 0,4 

Estabelecimento Isolado 3,7 37,4 17,0 24,6 17,1 0,3 
Total Brasil 2,5 28,3 15,7 27,3 25,4 0,8 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 44 
Em que tipo de escola você cursou o ensino médio (segundo grau)? (Questão 13) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Todo em 
escola 
pública 

 Todo em 
escola 
privada 

 A maior parte 
do tempo em 

escola 
pública 

 A maior parte 
do tempo em 

escola 
privada 

 Metade em 
escola pública 
e metade em 

escola privada 

SI 

Regiões     
Norte 32,8 44,1 9,4 7,8 4,7 1,2 

Nordeste 17,5 70,3 4,7 5,0 2,1 0,5 
Sudeste 38,5 44,8 5,9 6,5 3,4 0,9 

Sul 32,3 48,8 6,9 8,2 3,6 0,1 
Centro-Oeste 27,3 55,8 5,7 8,0 3,4 0,0 

Dependência     
Federal 26,3 57,5 6,3 6,5 2,8 0,6 

Estadual 34,7 42,4 9,0 6,5 1,2 6,2 
Municipal 30,2 52,4 7,8 7,4 2,1 0,2 

Privada 36,5 47,1 5,6 6,8 3,7 0,3 

Natureza     
Universidade 34,0 49,4 5,7 6,9 3,3 0,8 

Centro Universitário 38,2 44,6 5,9 7,8 2,8 0,7 
Faculdade Integrada 21,8 62,6 7,8 5,3 2,5 0,0 

Estabelecimento Isolado 39,2 42,0 8,5 5,4 4,6 0,4 

Total Brasil 34,6 48,5 6,0 6,8 3,3 0,7 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000    
 

Tabela 45 
Que tipo de curso de ensino médio (segundo grau) você concluiu? (Questão 14) 
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Regiões      
Norte 59,8 17,6 13,7 4,7 3,5 0,8 

Nordeste 78,8 9,4 8,5 1,5 1,2 0,6 
Sudeste 61,8 14,9 16,8 4,6 0,9 0,9 

Sul 63,8 13,1 15,5 4,9 2,4 0,3 
Centro-Oeste 72,9 11,3 10,6 4,1 1,1 0,0 

Dependência      
Federal 77,4 11,8 7,4 2,2 0,8 0,6 

Estadual 68,3 11,7 12,4 1,5 0,5 5,7 
Municipal 68,8 11,6 14,3 3,5 1,6 0,2 

Privada 61,3 14,8 17,2 5,1 1,4 0,3 

Natureza      
Universidade 65,8 13,4 14,7 4,1 1,2 0,7 

Centro Universitário 61,4 15,1 16,3 5,3 1,0 0,9 
Faculdade Integrada 63,8 12,8 18,9 3,3 1,2 0,0 

Estabelecimento Isolado 56,4 17,4 18,3 5,3 2,0 0,6 

Total Brasil 64,4 14,0 15,3 4,3 1,3 0,7 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
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Tabela 46 
Durante o seu curso de graduação, quantos livros você leu em média por ano, excetuando-se os 

livros escolares obrigatórios? (Questão 15) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Nenhum  Um  Dois a 
três 

 Quatro a 
cinco 

 Seis ou 
mais 

SI 

Regiões      
Norte 1,6 6,3 29,3 20,7 41,4 0,8 

Nordeste 1,5 8,7 36,9 21,5 31,0 0,4 
Sudeste 2,6 11,3 37,3 21,0 26,8 1,0 

Sul 2,2 8,9 34,3 22,9 31,1 0,6 
Centro-Oeste 2,3 10,8 38,4 20,9 26,9 0,7 

Dependência      
Federal 2,2 10,3 38,4 20,9 27,7 0,6 

Estadual 1,8 8,5 29,7 23,7 29,9 6,3 
Municipal 3,5 9,0 32,3 22,8 31,7 0,7 

Privada 2,4 10,8 37,3 21,1 28,0 0,4 

Natureza      
Universidade 2,4 10,6 36,5 21,2 28,4 1,0 

Centro Universitário 3,0 12,1 38,7 21,2 24,0 0,9 
Faculdade Integrada 2,1 5,3 39,1 20,2 33,3 0,0 

Estabelecimento Isolado 1,6 8,6 34,6 22,7 32,1 0,4 

Total Brasil 2,4 10,5 36,6 21,3 28,3 0,9 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
 

Tabela 47 
Quando você costuma ler jornais? (Questão 16) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Nunca Raramente Somente aos 
domingos 

Duas vezes 
por semana 

 Diariamente SI 

Regiões      
Norte 0,4 18,4 34,0 20,3 26,6 0,4 

Nordeste 2,8 29,0 23,3 22,8 21,5 0,6 
Sudeste 2,1 30,3 27,3 18,6 20,8 1,0 

Sul 1,4 27,1 17,1 23,9 30,3 0,1 
Centro-Oeste 3,0 36,8 23,0 15,6 21,4 0,2 

Dependência      
Federal 2,8 30,7 24,0 20,9 21,3 0,3 

Estadual 1,3 30,9 22,7 21,4 17,4 6,3 
Municipal 2,5 37,4 25,2 18,3 16,4 0,2 

Privada 1,9 28,8 25,6 19,5 23,9 0,4 
Natureza      

Universidade 2,0 29,8 23,7 20,7 22,9 0,8 
Centro Universitário 2,7 32,3 31,0 14,4 19,2 0,6 

Faculdade Integrada 2,1 23,0 28,4 19,8 26,7 0,0 
Estabelecimento Isolado 1,6 27,8 29,9 17,5 22,8 0,4 

Total Brasil 2,0 29,7 25,2 19,7 22,6 0,7 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
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Tabela 48 
Que meio você mais utiliza para se manter atualizado sobre os acontecimentos do mundo 

contemporâneo? (Questão 17) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Jornais  Revistas  TV  Rádio  Internet SI 

Regiões       
Norte 15,2 20,3 58,6 0,4 4,3 1,2 

Nordeste 11,3 14,6 67,7 1,1 4,2 1,1 
Sudeste 16,4 13,7 55,8 5,3 7,4 1,4 

Sul 17,8 10,6 63,1 2,7 5,2 0,6 
Centro-Oeste 13,1 21,1 56,1 3,2 5,7 0,9 

Dependência       
Federal 14,7 15,0 62,3 1,8 5,4 0,8 

Estadual 14,0 10,7 60,4 1,5 6,3 7,0 
Municipal 9,5 16,2 66,7 0,9 6,2 0,5 

Privada 16,8 13,8 56,5 5,2 6,8 0,8 

Natureza       
Universidade 15,8 13,9 58,6 4,0 6,4 1,3 

Centro Universitário 17,0 11,3 56,5 6,7 7,0 1,5 
Faculdade Integrada 17,7 15,6 59,3 2,1 4,9 0,4 

Estabelecimento Isolado 15,2 16,6 56,1 4,1 7,4 0,6 

Total Brasil 15,9 13,9 58,2 4,2 6,5 1,2 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 
 

Tabela 49 
Como é seu conhecimento de língua inglesa? (Questão 18) 
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Regiões      
Norte 43,8 15,2 7,0 27,7 5,5 0,8 

Nordeste 38,6 20,2 10,0 25,5 5,2 0,6 
Sudeste 38,1 17,0 7,7 27,3 8,8 1,1 

Sul 41,3 16,1 8,4 26,3 7,6 0,3 
Centro-Oeste 34,5 19,5 7,3 27,6 11,2 0,0 

Dependência      
Federal 25,2 19,6 8,1 33,1 13,3 0,7 

Estadual 26,4 17,5 10,0 28,5 10,5 7,0 
Municipal 46,9 13,4 11,8 22,0 5,6 0,2 

Privada 41,5 17,1 7,5 26,2 7,4 0,3 

Natureza      
Universidade 36,2 17,4 8,2 28,1 9,2 0,9 

Centro Universitário 44,2 17,6 7,1 24,8 5,6 0,7 
Faculdade Integrada 44,0 16,5 8,2 26,7 4,1 0,4 

Estabelecimento Isolado 50,6 16,0 7,7 20,0 5,6 0,1 

Total Brasil 38,6 17,3 8,0 27,0 8,3 0,8 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
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Tabela 50 
Como é seu conhecimento de língua espanhola? (Questão 19) 
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Regiões      
Norte 33,6 49,2 2,0 12,5 2,0 0,8 

Nordeste 48,0 37,0 3,3 9,1 2,0 0,6 
Sudeste 51,0 33,9 1,8 9,7 2,7 1,0 

Sul 32,1 47,3 2,3 14,0 4,0 0,3 
Centro-Oeste 44,4 39,6 1,9 9,9 3,7 0,4 

Dependência      
Federal 30,4 53,6 1,9 9,8 3,8 0,5 

Estadual 37,6 39,1 2,3 11,5 2,8 6,7 
Municipal 53,1 33,5 1,9 9,2 2,1 0,2 

Privada 49,9 34,4 2,0 10,5 2,8 0,3 
Natureza      

Universidade 44,1 38,8 2,0 11,2 3,1 0,8 
Centro Universitário 55,8 32,5 1,9 6,8 2,2 0,9 

Faculdade Integrada 63,4 23,5 3,7 8,6 0,8 0,0 
Estabelecimento Isolado 52,5 33,8 2,0 8,9 2,4 0,4 

Total Brasil 46,7 37,2 2,0 10,4 2,9 0,8 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
 

Tabela 51 
Existe microcomputador em sua casa? (Questão 20) 
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Regiões       
Norte 44,5 12,9 0,8 31,6 8,2 2,0 

Nordeste 36,8 21,6 2,6 27,4 9,9 1,8 
Sudeste 50,3 19,9 2,2 20,4 5,7 1,4 

Sul 51,2 19,4 2,3 20,1 6,2 0,9 
Centro-Oeste 46,2 20,7 2,7 20,5 9,6 0,4 

Dependência       
Federal 47,6 20,1 1,3 25,0 5,2 0,9 

Estadual 39,4 15,9 1,2 28,4 7,5 7,7 
Municipal 44,1 22,2 2,8 18,9 11,5 0,5 

Privada 50,2 20,0 2,4 20,3 6,2 0,9 

Natureza       
Universidade 50,2 19,4 2,0 21,0 6,1 1,4 

Centro Universitário 45,4 22,5 2,8 22,0 5,9 1,4 
Faculdade Integrada 34,6 21,8 5,8 22,6 14,0 1,2 

Estabelecimento Isolado 44,6 19,9 2,7 23,1 8,9 0,9 
Total Brasil 48,7 19,9 2,2 21,3 6,5 1,3 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 52 
Como você aprendeu a operar o microcomputador? (Questão 21) 
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Regiões       
Norte 32,5 4,4 7,5 17,1 38,6 0,0 

Nordeste 37,7 3,9 3,6 12,2 42,1 0,6 
Sudeste 44,4 4,1 6,0 17,1 28,3 0,2 

Sul 52,6 4,8 7,8 8,7 25,7 0,3 
Centro-Oeste 48,2 3,4 2,4 14,6 31,2 0,2 

Dependência       
Federal 52,8 4,3 5,0 8,0 29,9 0,0 

Estadual 49,3 4,0 6,8 9,2 29,7 1,0 
Municipal 41,8 6,2 4,6 11,6 35,4 0,4 

Privada 43,5 3,9 6,1 17,2 29,0 0,3 

Natureza       
Universidade 47,7 4,1 6,4 13,1 28,5 0,3 

Centro Universitário 36,5 3,3 6,9 24,3 28,7 0,3 
Faculdade Integrada 31,8 6,3 0,0 13,5 47,9 0,5 

Estabelecimento Isolado 36,3 5,2 1,6 21,3 35,5 0,1 

Total Brasil 45,1 4,1 5,9 15,1 29,6 0,3 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 53 
Em qual das situações abaixo você utiliza mais o microcomputador? (Questão 22) 
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Regiões      
Norte 1,8 54,4 25,9 14,5 2,2 1,3 

Nordeste 3,2 59,0 21,3 11,4 4,7 0,4 
Sudeste 2,6 63,4 21,4 7,5 4,6 0,6 

Sul 2,2 73,2 12,1 7,7 4,5 0,2 
Centro-Oeste 2,2 61,9 19,2 10,9 4,9 0,8 

Dependência      
Federal 3,5 66,4 13,2 8,7 7,8 0,5 

Estadual 4,0 65,9 11,6 10,8 7,0 0,8 
Municipal 3,9 62,1 18,2 11,4 4,1 0,2 

Privada 2,1 63,9 21,9 7,8 3,7 0,5 

Natureza      
Universidade 2,6 66,3 17,6 8,2 4,9 0,4 

Centro Universitário 2,2 58,9 27,9 7,3 2,6 1,1 
Faculdade Integrada 4,2 57,3 24,5 10,9 3,1 0,0 

Estabelecimento Isolado 2,0 55,6 27,8 9,8 4,2 0,6 

Total Brasil 2,6 64,3 19,8 8,3 4,5 0,5 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
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Tabela 54 
Caso utilize microcomputador em seus trabalhos escolares e profissionais, que tipo de programa(s) 

você opera? (Questão 23) 
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Regiões       
Norte 42,5 21,1 28,9 4,8 2,2 0,4 

Nordeste 49,1 22,3 22,3 3,3 2,3 0,7 
Sudeste 46,4 22,4 27,1 2,7 1,1 0,3 

Sul 48,9 17,1 28,8 2,3 2,0 0,9 
Centro-Oeste 43,1 22,7 27,7 4,5 1,6 0,4 

Dependência       
Federal 51,5 20,6 23,6 3,2 0,8 0,3 

Estadual 49,7 20,4 23,6 2,8 2,6 1,0 
Municipal 47,8 23,2 23,2 2,3 2,9 0,6 

Privada 45,6 21,6 28,3 2,8 1,3 0,4 
Natureza       

Universidade 47,7 20,8 27,1 2,8 1,3 0,4 
Centro Universitário 42,2 24,7 28,7 2,4 1,5 0,4 

Faculdade Integrada 51,6 22,4 19,3 3,1 3,6 0,0 
Estabelecimento Isolado 43,4 23,0 26,9 3,9 2,0 0,7 

Total Brasil 46,8 21,5 27,1 2,8 1,4 0,4 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 55 
    A partir de que equipamento você tem predominantemente acessado a Internet? (Questão 24) 

R
eg

iõ
es

/  
D

ep
en

d
ên

ci
a/

  
N

at
u

re
za

 

D
aq

u
el

e 
co

lo
ca

d
o

 à
  

M
in

h
a 

d
is

p
o

si
çã

o
 p

el
a 

m
in

h
a 

in
st

it
u

iç
ão

 d
e 

en
si

n
o

 s
u

p
er

io
r 

D
aq

ue
le

 
d

is
p

o
n

ív
el

 
n

a 
m

in
h

a 
re

si
d

ên
ci

a 

D
aq

ue
le

 
d

is
p

o
n

ív
el

 n
o

 
m

eu
 lo

ca
l d

e 
tr

ab
al

h
o

 

D
aq

ue
le

 
co

lo
ca

d
o

 à
 

d
is

p
o

si
çã

o
 e

m
 

ou
tr

o 
lo

ca
l 

N
un

ca
 ti

ve
 

o
p

o
rt

u
n

id
ad

e 
de

 a
ce

ss
ar

 à
 

In
te

rn
et

 

S
I 

Regiões      
Norte 14,9 37,3 19,3 15,4 12,7 0,4 

Nordeste 15,4 40,3 14,3 14,3 14,4 1,2 
Sudeste 18,9 47,1 15,0 9,5 9,1 0,4 

Sul 29,2 45,0 8,2 10,5 6,9 0,2 
Centro-Oeste 9,5 50,0 17,2 10,9 11,5 0,8 

Dependência      
Federal 22,7 46,0 9,6 13,0 8,3 0,5 

Estadual 36,5 36,5 8,0 11,2 6,8 1,0 
Municipal 17,2 45,5 13,7 12,6 10,8 0,2 

Privada 17,8 46,9 15,4 9,6 9,8 0,5 
Natureza      

Universidade 21,4 46,7 12,6 10,3 8,5 0,4 
Centro Universitário 16,1 42,1 22,0 9,1 10,2 0,7 

Faculdade Integrada 3,6 41,7 15,1 15,6 22,4 1,6 
Estabelecimento Isolado 13,0 46,2 16,5 11,0 13,0 0,3 

Total Brasil 19,6 46,0 14,0 10,4 9,4 0,5 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
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Tabela 56 
Durante a maior parte do seu curso, considerando-se apenas as aulas teóricas, qual o número médio 

de alunos por turma? (Questão 25) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Até 30  Entre 31 
e 50 

 Entre 51 
e 70 

 Entre 71 
e 100 

 Mais de 
100 

SI 

Regiões       
Norte 47,3 46,5 5,1 0,4 0,0 0,8 

Nordeste 38,6 50,9 9,4 0,0 0,0 1,1 
Sudeste 16,7 43,1 30,3 8,3 0,5 1,1 

Sul 22,6 53,1 17,2 6,3 0,7 0,1 
Centro-Oeste 15,8 51,0 24,6 8,1 0,4 0,2 

Dependência       
Federal 57,0 38,4 3,5 0,4 0,0 0,7 

Estadual 31,1 54,3 7,3 0,5 0,2 6,7 
Municipal 11,1 74,1 13,1 1,1 0,4 0,4 

Privada 13,8 44,3 31,6 9,2 0,6 0,4 

Natureza       
Universidade 21,5 45,0 25,5 6,7 0,5 0,9 

Centro Universitário 12,0 41,0 32,5 12,6 0,7 1,2 
Faculdade Integrada 9,9 68,7 21,0 0,0 0,0 0,4 

Estabelecimento Isolado 26,7 55,4 13,1 4,2 0,3 0,4 

Total Brasil 20,6 46,1 25,1 7,0 0,5 0,8 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 57 
Como você considera as aulas práticas do seu curso? (Questão 26) 
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Regiões       
Norte 1,2 7,4 35,2 37,1 18,4 0,8 

Nordeste 1,7 4,4 35,5 37,6 19,6 1,3 
Sudeste 1,6 4,0 21,8 33,4 37,6 1,6 

Sul 2,2 4,5 27,2 38,3 26,7 1,1 
Centro-Oeste 0,2 3,9 22,8 50,4 21,8 0,9 

Dependência       
Federal 2,0 5,9 35,4 33,0 22,3 1,3 

Estadual 3,0 4,7 25,4 31,1 29,0 6,8 
Municipal 1,6 4,1 35,6 39,0 18,2 1,6 

Privada 1,4 3,8 21,4 36,4 36,0 0,9 
Natureza       

Universidade 1,6 4,0 23,8 34,9 34,4 1,4 
Centro Universitário 0,5 2,9 23,8 40,5 30,8 1,5 

Faculdade Integrada 7,4 11,1 27,2 34,6 15,6 4,1 
Estabelecimento Isolado 1,5 5,7 29,3 37,8 24,6 1,1 

Total Brasil 1,6 4,2 24,4 35,8 32,6 1,4 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 58 
As aulas práticas comportam um número adequado de alunos em relação aos equipamentos, e 

material e espaço pedagógico disponíveis? (Questão 27) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Sim, 
todas 
elas 

 Sim, a 
maior parte 

delas 

 Sim, mas 
apenas metade 

delas 

 Sim, mas 
poucas 

 Não, 
nenhuma 

SI 

Regiões       
Norte 14,7 36,2 12,1 31,9 4,7 0,4 

Nordeste 15,4 32,4 14,2 29,4 8,1 0,4 
Sudeste 25,6 39,4 10,1 18,8 5,8 0,3 

Sul 18,6 41,3 11,6 22,8 5,2 0,5 
Centro-Oeste 12,8 38,9 11,0 25,3 11,5 0,4 

Dependência       
Federal 14,9 33,2 12,1 29,0 10,5 0,3 

Estadual 18,4 38,7 10,7 23,4 7,0 1,8 
Municipal 15,6 41,3 11,8 25,3 6,1 0,0 

Privada 24,6 39,7 10,6 19,3 5,5 0,3 

Natureza       
Universidade 22,6 39,2 10,7 20,8 6,3 0,4 

Centro Universitário 22,8 39,0 11,2 20,8 6,0 0,3 
Faculdade Integrada 14,9 33,5 12,8 28,2 10,1 0,5 

Estabelecimento Isolado 21,7 37,5 11,2 24,2 5,3 0,1 

Total Brasil 22,4 38,9 10,9 21,2 6,3 0,4 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      

 
Tabela 59 

Como são os equipamentos do(s) laboratório(s)utilizado(s) durante o seu curso? (Questão 28) 
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Regiões      
Norte 39,8 3,5 34,4 6,3 14,8 1,2 

Nordeste 29,1 6,5 36,8 15,3 10,8 1,4 
Sudeste 54,0 6,3 23,3 7,8 7,0 1,6 

Sul 52,3 5,1 25,0 6,4 10,2 1,1 
Centro-Oeste 40,2 6,0 40,7 11,9 0,5 0,7 

Dependência      
Federal 24,6 4,9 41,2 13,4 14,8 1,2 

Estadual 26,7 6,3 38,9 12,5 7,8 7,7 
Municipal 51,7 7,1 24,7 10,1 4,6 1,9 

Privada 56,7 6,1 22,5 7,1 6,7 0,9 

Natureza      
Universidade 51,1 5,9 25,8 8,3 7,4 1,5 

Centro Universitário 52,9 6,6 28,5 8,5 2,3 1,3 
Faculdade Integrada 29,2 8,2 24,3 9,5 26,3 2,5 

Estabelecimento Isolado 44,4 5,7 28,3 9,5 11,5 0,6 

Total Brasil 50,1 6,0 26,3 8,5 7,7 1,4 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
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Tabela 60 
Os equipamentos do(s) laboratório(s) são em número suficiente para todos os alunos nas práticas 

desenvolvidas durante o seu curso? (Questão 29) 
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Regiões      
Norte 27,3 12,5 30,5 14,1 14,5 1,2 

Nordeste 29,2 9,4 28,9 22,1 9,3 1,1 
Sudeste 46,8 10,3 21,7 12,9 6,6 1,6 

Sul 38,4 12,2 26,7 12,0 10,1 0,7 
Centro-Oeste 30,3 15,6 31,2 22,3 0,5 0,2 

Dependência      
Federal 28,4 9,7 28,5 18,3 14,3 0,8 

Estadual 32,6 10,2 25,9 16,0 7,3 8,0 
Municipal 35,6 11,6 29,6 17,6 4,2 1,2 

Privada 46,1 11,2 22,6 13,1 6,3 0,8 
Natureza      

Universidade 43,1 10,7 24,1 13,7 7,1 1,4 
Centro Universitário 44,1 13,7 24,3 14,8 1,9 1,2 

Faculdade Integrada 21,0 8,2 23,0 21,0 23,9 2,9 
Estabelecimento Isolado 38,0 10,4 24,1 16,1 11,2 0,3 

Total Brasil 42,2 10,9 24,1 14,2 7,3 1,3 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
 

Tabela 61 
A sua instituição viabiliza o acesso dos alunos de graduação aos microcomputadores, conforme as 

necessidades do curso? (Questão 30) 
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Regiões      
Norte 5,9 0,0 7,4 66,0 20,3 0,4 

Nordeste 6,1 7,8 18,5 49,6 17,0 0,9 
Sudeste 8,3 1,4 4,9 54,6 29,8 1,2 

Sul 4,7 0,3 3,3 53,9 37,3 0,4 
Centro-Oeste 13,8 1,8 15,0 50,4 18,4 0,5 

Dependência      
Federal 2,2 0,8 5,8 73,1 17,5 0,6 

Estadual 2,3 1,5 8,7 54,6 25,5 7,3 
Municipal 7,6 9,9 14,6 45,1 21,9 0,9 

Privada 9,3 1,3 5,9 51,3 31,8 0,5 
Natureza      

Universidade 7,1 0,9 5,4 53,8 31,8 1,0 
Centro Universitário 8,6 0,7 5,4 63,2 21,0 1,1 

Faculdade Integrada 17,3 14,8 22,2 31,7 11,9 2,1 
Estabelecimento Isolado 9,5 7,2 14,1 51,2 17,5 0,5 

Total Brasil 7,8 1,8 6,6 54,0 28,8 1,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
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Tabela 62 
Com que freqüência você utiliza a biblioteca de sua instituição? (Questão 31) 
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Regiões       
Norte 0,4 0,4 7,8 34,4 56,3 0,8 

Nordeste 3,3 1,5 18,8 38,7 37,0 0,7 
Sudeste 0,3 1,1 16,4 43,1 37,9 1,2 

Sul 0,1 0,3 13,0 36,9 49,0 0,6 
Centro-Oeste 0,7 1,4 25,0 43,2 29,4 0,4 

Dependência       
Federal 0,3 0,5 11,6 40,4 46,4 0,8 

Estadual 0,7 1,3 12,7 36,9 41,7 6,7 
Municipal 4,2 1,2 14,3 27,7 52,0 0,5 

Privada 0,3 1,1 17,7 43,2 37,2 0,6 
Natureza       

Universidade 0,3 0,9 15,9 41,5 40,3 1,1 
Centro Universitário 0,3 0,6 18,2 46,8 32,9 1,2 

Faculdade Integrada 9,9 2,9 25,1 26,7 34,6 0,8 
Estabelecimento Isolado 0,3 1,8 15,1 38,0 44,6 0,3 

Total Brasil 0,6 1,0 16,3 41,4 39,7 1,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 63 
Como você avalia a atualização do acervo da biblioteca face às necessidades curriculares do seu 

curso? (Questão 32) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

É atualizado  É 
medianamente 

atualizado 

 É pouco 
atualizado 

 Não é 
atualizado 

 Não sei 
responder 

SI 

Regiões     
Norte 24,5 39,1 23,7 11,1 1,6 0,0 

Nordeste 11,4 41,6 29,2 15,7 2,0 0,0 
Sudeste 19,3 42,9 25,5 9,5 2,6 0,3 

Sul 19,8 40,1 27,7 10,9 1,4 0,1 
Centro-Oeste 9,7 36,9 30,8 19,7 2,9 0,2 

Dependência     
Federal 10,7 39,7 32,3 15,3 1,9 0,1 

Estadual 11,5 38,9 33,3 14,6 1,1 0,5 
Municipal 18,1 40,2 25,7 14,6 1,3 0,0 

Privada 20,1 42,6 24,9 9,6 2,6 0,2 
Natureza     

Universidade 18,2 41,8 26,6 11,0 2,2 0,2 
Centro Universitário 14,2 44,1 28,2 10,4 2,9 0,2 

Faculdade Integrada 20,3 34,1 24,9 19,4 1,4 0,0 
Estabelecimento Isolado 22,3 41,8 23,7 9,4 2,5 0,3 

Total Brasil 18,2 41,8 26,5 11,0 2,3 0,2 

Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000    
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Tabela 64 
O número de exemplares disponíveis na biblioteca atende ao alunado do curso? (Questão 33) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Atende 
plenamente 

 Atende 
razoavelmente 

 Atende 
precariamente 

 Não 
atende 

 Não sei 
responder 

SI 

Regiões      
Norte 7,1 45,5 29,2 16,2 2,0 0,0 

Nordeste 6,4 42,6 28,4 20,0 2,5 0,1 
Sudeste 9,8 48,5 24,4 14,8 2,3 0,1 

Sul 8,0 47,1 27,2 16,5 0,9 0,3 
Centro-Oeste 4,1 39,5 31,7 22,0 2,5 0,2 

Dependência      
Federal 4,3 44,3 33,1 16,6 1,4 0,2 

Estadual 6,7 44,9 29,2 16,9 1,8 0,5 
Municipal 3,7 41,1 29,3 24,8 1,1 0,0 

Privada 10,2 48,2 24,0 15,2 2,3 0,1 
Natureza      

Universidade 9,3 47,5 25,5 15,4 2,1 0,2 
Centro Universitário 5,8 45,3 27,1 19,9 1,8 0,1 

Faculdade Integrada 9,7 45,2 21,7 20,7 2,8 0,0 
Estabelecimento Isolado 7,9 46,0 28,4 15,4 2,2 0,1 

Total Brasil 8,8 47,0 25,9 16,1 2,1 0,2 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
 

Tabela 65 
Como você avalia a atualização do acervo de periódicos especializados disponíveis na biblioteca? 

(Questão 34) 
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Regiões       
Norte 22,5 53,8 12,3 1,2 10,3 0,0 

Nordeste 8,6 47,5 20,9 4,4 18,1 0,5 
Sudeste 18,3 49,6 11,9 2,9 16,9 0,4 

Sul 21,6 52,2 10,3 1,7 13,9 0,3 
Centro-Oeste 7,0 42,6 24,5 4,1 21,6 0,2 

Dependência       
Federal 10,3 48,6 20,8 2,2 18,0 0,2 

Estadual 18,9 44,3 19,3 1,6 14,2 1,6 
Municipal 21,7 48,0 12,8 6,5 10,9 0,2 

Privada 18,1 50,3 11,5 2,8 17,1 0,3 

Natureza       
Universidade 18,4 49,1 12,6 2,4 17,1 0,4 

Centro Universitário 11,5 52,4 14,8 3,9 17,3 0,2 
Faculdade Integrada 16,1 43,8 14,7 7,4 18,0 0,0 

Estabelecimento Isolado 16,2 51,6 16,4 3,7 11,6 0,5 

Total Brasil 17,4 49,5 13,3 2,8 16,6 0,4 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 66 
A biblioteca de sua instituição oferece serviço de empréstimo de livros? (Questão 35) 
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Regiões      
Norte 53,0 38,7 6,7 0,4 1,2 0,0 

Nordeste 54,5 28,5 7,0 7,2 2,6 0,1 
Sudeste 62,8 23,5 6,4 2,9 4,1 0,4 

Sul 67,7 23,4 5,4 0,4 2,9 0,2 
Centro-Oeste 64,0 24,7 6,6 0,2 4,1 0,4 

Dependência      
Federal 67,0 25,2 5,4 0,0 2,3 0,2 

Estadual 65,2 23,4 7,4 0,2 3,1 0,7 
Municipal 62,8 17,6 5,4 11,1 3,0 0,2 

Privada 61,6 25,0 6,5 2,6 4,0 0,3 
Natureza      

Universidade 64,4 24,4 6,1 0,9 3,9 0,3 
Centro Universitário 62,3 25,9 7,5 1,1 2,9 0,3 

Faculdade Integrada 34,1 4,6 0,9 56,7 3,2 0,5 
Estabelecimento Isolado 56,2 28,3 7,9 4,7 2,5 0,4 

Total Brasil 62,6 24,4 6,3 2,6 3,7 0,3 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
 

Tabela 67 
Como é o serviço de pesquisa bibliográfica oferecido? (Questão 36) 
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Regiões      
Norte 14,6 39,9 17,8 21,3 6,3 0,0 

Nordeste 23,5 42,8 14,1 7,6 11,7 0,4 
Sudeste 14,3 45,1 17,4 10,2 12,5 0,5 

Sul 6,3 40,3 18,2 23,3 11,8 0,2 
Centro-Oeste 29,3 39,2 7,9 10,7 12,5 0,4 

Dependência      
Federal 18,5 36,1 19,4 14,7 11,0 0,3 

Estadual 26,7 20,2 22,7 17,3 12,3 0,9 
Municipal 19,3 48,5 13,5 10,0 8,7 0,0 

Privada 12,7 46,4 15,9 11,9 12,6 0,4 
Natureza      

Universidade 13,8 40,4 18,8 14,3 12,3 0,4 
Centro Universitário 9,7 59,4 11,4 6,7 12,2 0,7 

Faculdade Integrada 36,9 44,2 4,1 2,3 12,4 0,0 
Estabelecimento Isolado 23,6 49,8 8,2 7,3 10,8 0,4 

Total Brasil 14,8 43,5 16,6 12,5 12,1 0,4 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
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Tabela 68  
Como é o horário de funcionamento da biblioteca? (Questão 37) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Plenamente 
adequado 

 Parcialmente 
adequado 

 Pouco 
adequado 

Inadequado  Não sei 
responder 

SI 

Regiões       
Norte 74,7 22,5 1,2 1,2 0,4 0,0 

Nordeste 65,7 26,5 4,7 1,0 2,1 0,0 
Sudeste 72,4 22,1 3,1 0,8 1,4 0,2 

Sul 76,8 19,1 2,2 0,9 0,9 0,1 
Centro-Oeste 65,3 26,3 3,9 1,3 3,2 0,0 

Dependência       
Federal 69,3 26,7 2,3 0,8 0,9 0,0 

Estadual 62,3 28,3 6,1 1,3 1,3 0,7 
Municipal 73,5 20,9 2,4 0,6 2,6 0,0 

Privada 73,4 21,1 3,1 0,9 1,5 0,1 
Natureza       

Universidade 75,6 19,8 2,4 0,7 1,4 0,1 
Centro Universitário 59,5 32,4 4,9 1,5 1,6 0,1 

Faculdade Integrada 68,7 21,2 4,6 0,5 5,1 0,0 
Estabelecimento Isolado 59,1 31,1 6,9 1,9 0,9 0,1 

Total Brasil 72,1 22,3 3,1 0,9 1,5 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 69 
Que condições as instalações da biblioteca oferecem para leitura e estudo? (Questão 38) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Plenamente 
adequadas 

 Parcialmente 
adequadas 

 

 Pouco 
adequadas 

Inadequadas  Não sei 
responder 

SI 

Regiões      
Norte 39,5 38,7 15,4 6,3 0,0 0,0 

Nordeste 36,1 45,0 12,9 5,0 0,7 0,2 
Sudeste 47,3 37,6 9,4 5,1 0,4 0,2 

Sul 51,8 35,4 8,6 3,9 0,2 0,1 
Centro-Oeste 34,7 46,9 12,7 5,0 0,5 0,2 

Dependência      
Federal 35,8 47,1 13,2 3,5 0,1 0,3 

Estadual 39,3 49,4 7,7 2,3 0,7 0,5 
Municipal 41,1 40,4 10,6 7,2 0,7 0,0 

Privada 48,8 35,9 9,6 5,2 0,4 0,2 

Natureza      
Universidade 48,8 37,9 8,9 3,9 0,4 0,2 

Centro Universitário 32,7 41,0 15,9 10,1 0,1 0,2 
Faculdade Integrada 30,9 41,0 13,8 12,0 2,3 0,0 

Estabelecimento Isolado 42,8 40,6 10,8 5,2 0,3 0,3 
Total Brasil 46,0 38,5 10,0 4,9 0,4 0,2 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
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Tabela 70 
Durante o seu curso, quantas horas por semana você tem dedicado, em média, aos estudos, 

excetuando-se as horas de aula? (Questão 39) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Nenhuma, apenas 
assisto às aulas 

 Uma a 
duas 

 Três a 
cinco 

 Seis a 
oito 

 Mais de 
oito 

SI 

Regiões      
Norte 0,4 20,7 40,6 16,0 21,5 0,8 

Nordeste 0,9 17,5 40,6 21,8 18,8 0,5 
Sudeste 3,0 26,3 38,7 17,4 13,6 1,0 

Sul 1,1 19,0 36,7 23,3 19,6 0,3 
Centro-Oeste 1,6 23,5 41,6 16,1 17,2 0,0 

Dependência      
Federal 0,9 14,9 37,7 22,9 23,1 0,6 

Estadual 1,2 14,5 32,9 19,5 25,0 6,8 
Municipal 1,8 22,6 36,9 22,2 16,2 0,4 

Privada 2,7 26,5 39,7 17,5 13,3 0,3 

Natureza      
Universidade 2,0 22,4 38,6 19,5 16,6 0,8 

Centro Universitário 4,1 29,7 39,2 14,9 10,9 1,1 
Faculdade Integrada 2,5 26,7 43,2 17,7 9,5 0,4 

Estabelecimento Isolado 2,5 28,6 38,4 16,2 13,9 0,3 

Total Brasil 2,3 23,9 38,8 18,6 15,5 0,8 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
 

Tabela 71 
Que tipo de atividade acadêmica você desenvolveu por mais tempo durante o seu curso, além 

daquelas obrigatórias? (Questão 40) 
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Regiões      
Norte 32,0 10,2 4,3 37,9 14,8 0,8 

Nordeste 41,4 13,2 5,2 22,4 17,2 0,6 
Sudeste 45,8 9,2 8,3 17,9 17,4 1,5 

Sul 39,0 8,4 6,7 16,3 28,8 0,9 
Centro-Oeste 47,1 11,5 10,6 18,6 12,2 0,0 

Dependência      
Federal 28,7 19,1 5,6 23,0 22,9 0,8 

Estadual 20,4 14,9 3,3 21,0 33,2 7,2 
Municipal 48,3 6,3 6,9 17,3 20,3 0,9 

Privada 48,5 7,7 8,6 17,8 16,7 0,7 

Natureza      
Universidade 41,7 10,6 8,2 18,6 19,7 1,1 

Centro Universitário 53,1 5,8 6,3 16,6 16,8 1,4 
Faculdade Integrada 52,7 4,9 6,6 20,6 13,6 1,6 

Estabelecimento Isolado 49,0 7,1 6,1 21,2 15,5 1,1 

Total Brasil 44,0 9,6 7,8 18,7 18,9 1,2 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
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Tabela 72 
Por qual entidade foi promovida a maior parte dos eventos (congressos, jornadas, cursos de 

extensão) de que você participou no decorrer do seu curso? (Questão 41) 
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Regiões       
Norte 54,7 5,9 6,6 28,5 3,9 0,4 

Nordeste 27,1 11,0 5,7 49,4 6,1 0,7 
Sudeste 52,9 8,4 5,8 23,4 8,3 1,1 

Sul 42,4 10,7 6,0 36,2 4,3 0,5 
Centro-Oeste 31,7 8,7 6,5 47,8 5,1 0,2 

Dependência       
Federal 37,0 10,2 7,7 38,9 5,8 0,4 

Estadual 48,6 9,5 6,2 24,5 4,5 6,7 
Municipal 40,0 14,3 9,7 29,1 6,3 0,5 

Privada 49,9 8,2 5,2 28,5 7,7 0,5 
Natureza       

Universidade 48,1 8,3 6,4 30,4 6,0 0,9 
Centro Universitário 53,2 9,6 3,6 20,6 11,7 1,3 

Faculdade Integrada 28,0 11,9 4,9 46,9 7,8 0,4 
Estabelecimento Isolado 40,1 13,2 5,1 30,2 11,3 0,3 

Total Brasil 47,4 9,0 5,9 29,7 7,1 0,9 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 73 
Que atividade(s) extraclasse(s) oferecida(s)pela sua instituição você mais desenvolveu durante o 

período de realização de seu curso? (Questão 42) 
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Regiões       
Norte 25,8 2,0 67,6 1,2 2,7 0,8 

Nordeste 32,5 1,7 57,7 1,8 5,8 0,6 
Sudeste 33,1 3,2 57,2 2,3 3,0 1,1 

Sul 29,4 3,4 60,2 2,6 4,1 0,4 
Centro-Oeste 33,3 4,1 54,5 5,5 2,5 0,2 

Dependência       
Federal 27,9 4,7 55,3 3,3 8,3 0,6 

Estadual 21,2 6,2 58,6 3,5 3,7 6,8 
Municipal 33,9 2,8 59,3 1,8 1,6 0,7 

Privada 33,9 2,5 58,2 2,3 2,7 0,4 

Natureza       
Universidade 31,0 3,5 58,0 2,6 4,1 0,9 

Centro Universitário 34,7 1,6 58,5 2,9 1,2 1,1 
Faculdade Integrada 42,8 1,2 51,9 2,9 0,4 0,8 

Estabelecimento Isolado 37,0 1,8 58,2 1,0 1,6 0,4 
Total Brasil 32,2 3,1 57,9 2,5 3,4 0,9 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 74 
Qual a carga horária do estágio curricular supervisionado de seu curso? (Questão 43) 
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Regiões      
Norte 0,0 10,9 19,9 14,8 52,0 2,3 

Nordeste 1,2 5,7 12,5 9,6 68,5 2,6 
Sudeste 0,7 11,8 14,8 15,1 54,5 3,1 

Sul 0,1 6,2 18,3 12,0 61,4 2,0 
Centro-Oeste 0,2 5,0 16,1 8,3 68,5 1,9 

Dependência      
Federal 0,7 4,5 11,8 12,5 67,9 2,6 

Estadual 1,0 4,3 10,7 12,0 61,6 10,4 
Municipal 0,9 8,3 17,1 16,0 55,2 2,5 

Privada 0,5 11,5 16,3 13,8 55,8 2,1 

Natureza      
Universidade 0,5 9,9 15,7 13,8 57,1 3,0 

Centro Universitário 0,9 13,6 20,2 14,5 47,9 3,0 
Faculdade Integrada 0,0 6,6 17,3 18,5 56,0 1,6 

Estabelecimento Isolado 1,0 6,2 5,7 10,0 76,3 0,8 

Total Brasil 0,6 9,9 15,4 13,6 57,7 2,8 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
 

Tabela 75 
Qual foi, no seu entender, a maior contribuição do seu estágio curricular supervisionado? (Questão 44) 
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Regiões     
Norte 36,0 3,6 4,0 8,8 47,2 0,4 

Nordeste 34,9 2,9 4,2 9,6 47,8 0,6 
Sudeste 38,1 3,2 10,6 6,8 40,7 0,6 

Sul 41,2 3,4 5,7 6,1 43,4 0,2 
Centro-Oeste 33,1 5,4 7,8 7,2 45,9 0,5 

Dependência     
Federal 37,7 3,0 5,6 8,6 44,3 0,7 

Estadual 41,8 2,3 5,6 6,2 42,6 1,5 
Municipal 37,8 4,0 9,5 8,2 40,1 0,4 

Privada 37,6 3,4 9,5 6,7 42,2 0,4 
Natureza     

Universidade 39,5 3,4 7,9 6,9 41,8 0,5 
Centro Universitário 31,7 4,4 15,0 7,7 40,8 0,3 

Faculdade Integrada 25,5 2,9 10,5 7,1 54,0 0,0 
Estabelecimento Isolado 36,0 2,1 7,7 7,4 45,9 0,9 

Total Brasil 37,9 3,4 8,8 7,1 42,4 0,5 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000    
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Tabela 76 
Como você avalia a composição das disciplinas do seu curso? (Questão 45) 
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Regiões     
Norte 3,1 32,8 26,6 4,7 31,6 1,2 

Nordeste 6,4 30,5 23,9 10,8 27,4 0,9 
Sudeste 9,8 38,6 20,5 9,2 20,6 1,4 

Sul 5,2 38,4 25,8 8,4 21,7 0,4 
Centro-Oeste 3,7 35,4 20,7 11,5 28,3 0,4 

Dependência     
Federal 4,3 31,8 18,1 7,0 37,8 0,8 

Estadual 6,3 32,4 24,7 6,2 23,0 7,3 
Municipal 3,4 36,5 22,4 7,2 29,8 0,7 

Privada 9,4 39,0 22,3 10,1 18,7 0,6 
Natureza     

Universidade 8,8 37,8 22,1 8,6 21,5 1,1 
Centro Universitário 7,8 34,8 23,5 12,1 20,6 1,2 

Faculdade Integrada 3,3 44,4 17,3 8,6 25,9 0,4 
Estabelecimento Isolado 4,3 35,4 19,5 10,9 29,2 0,8 

Total Brasil 8,1 37,5 21,9 9,2 22,2 1,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000    
 

Tabela 77 
Como você avalia o equilíbrio entre quantidade de conteúdo e carga horária das disciplinas do seu 

curso? (Questão 46) 
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Regiões       
Norte 19,1 41,8 1,6 31,6 5,5 0,4 

Nordeste 22,6 40,7 3,7 28,5 4,0 0,5 
Sudeste 23,4 35,1 5,4 29,6 5,4 1,1 

Sul 24,3 36,1 6,1 29,1 4,1 0,4 
Centro-Oeste 31,7 32,9 4,4 28,1 2,5 0,4 

Dependência       
Federal 26,3 37,7 3,9 27,7 3,6 0,8 

Estadual 25,4 35,1 3,3 26,0 3,8 6,3 
Municipal 33,5 34,7 6,3 22,4 2,3 0,7 

Privada 22,4 35,7 5,4 30,6 5,4 0,4 
Natureza       

Universidade 23,0 36,2 5,0 29,7 5,1 0,9 
Centro Universitário 21,7 39,0 4,8 28,4 4,7 1,3 

Faculdade Integrada 31,7 38,7 4,9 23,5 0,8 0,4 
Estabelecimento Isolado 31,3 27,6 6,8 29,4 4,7 0,1 

Total Brasil 23,9 35,9 5,2 29,4 4,9 0,9 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 78 
Ao iniciarem os trabalhos em cada disciplina, os docentes apresentam plano de ensino, contendo 

objetivos, metodologia, critérios de avaliação, cronograma e bibliografia? (Questão 47) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Nenhum 
apresenta 

 Poucos 
apresentam 

 Metade 
apresenta 

 A maior 
parte 

apresenta 

 Todos 
apresentam 

SI 

Regiões      
Norte 0,4 7,8 5,9 47,7 37,9 0,4 

Nordeste 1,1 15,6 8,1 46,2 28,2 0,8 
Sudeste 0,9 11,1 7,2 42,1 37,4 1,3 

Sul 0,7 9,4 5,5 43,2 40,9 0,4 
Centro-Oeste 0,4 6,5 5,8 43,7 43,4 0,2 

Dependência      
Federal 0,4 8,8 6,9 51,2 32,1 0,7 

Estadual 1,0 14,0 5,5 41,2 30,9 7,3 
Municipal 0,7 16,9 7,2 48,5 26,1 0,5 

Privada 0,9 10,4 7,0 41,1 40,1 0,5 

Natureza      
Universidade 0,7 10,2 6,5 44,0 37,7 1,0 

Centro Universitário 0,9 9,8 7,7 37,8 42,3 1,6 
Faculdade Integrada 1,6 18,1 9,5 46,5 23,5 0,8 

Estabelecimento Isolado 1,8 15,3 8,6 39,4 34,3 0,5 

Total Brasil 0,8 10,8 6,9 42,9 37,5 1,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
 

Tabela 79 
Esses planos de ensino apresentam com clareza todas as informações necessárias para orientar 

bem os alunos durante o curso? (Questão 48) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Nenhum 
apresenta 

 Poucos 
apresentam 

 Metade 
apresenta 

 A maior 
parte 

apresenta 

 Todos 
apresentam 

SI 

Regiões      
Norte 1,6 10,2 11,4 53,1 23,6 0,0 

Nordeste 0,7 18,3 16,3 49,8 14,9 0,0 
Sudeste 0,9 14,2 11,8 52,1 20,9 0,1 

Sul 0,9 11,5 12,2 55,1 20,4 0,0 
Centro-Oeste 1,1 11,9 12,6 52,3 21,9 0,2 

Dependência      
Federal 0,3 10,2 11,3 57,9 20,2 0,0 

Estadual 0,4 14,9 11,8 55,6 16,6 0,7 
Municipal 1,6 21,1 13,2 50,0 14,1 0,0 

Privada 1,0 13,9 12,5 51,3 21,3 0,0 

Natureza      
Universidade 0,7 12,5 12,3 53,6 20,9 0,1 

Centro Universitário 1,8 16,2 11,5 48,1 22,4 0,0 
Faculdade Integrada 1,7 24,1 16,0 48,1 10,1 0,0 

Estabelecimento Isolado 1,7 20,2 12,5 48,9 16,7 0,0 
Total Brasil 0,9 13,9 12,3 52,4 20,4 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     



Relatório-Síntese 2000   ANEXO  Psicologia 

 
82 

Tabela 80 
Seus professores têm demonstrado empenho, assiduidade e pontualidade? (Questão 49) 
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Regiões     
Norte 0,4 4,7 14,5 62,1 17,6 0,8 

Nordeste 0,4 9,3 18,0 61,0 10,8 0,5 
Sudeste 0,5 7,7 12,2 57,8 20,9 1,0 

Sul 0,2 5,7 14,2 64,5 15,1 0,3 
Centro-Oeste 0,5 10,4 16,3 60,7 11,9 0,2 

Dependência     
Federal 0,6 7,8 18,5 63,8 8,6 0,7 

Estadual 0,5 10,4 15,9 58,8 8,3 6,2 
Municipal 0,4 7,8 19,4 64,2 7,9 0,4 

Privada 0,4 7,3 11,7 58,4 21,8 0,3 
Natureza     

Universidade 0,4 6,6 13,4 60,5 18,3 0,8 
Centro Universitário 0,8 12,3 12,7 51,5 21,4 1,3 

Faculdade Integrada 0,8 11,1 17,3 64,2 6,2 0,4 
Estabelecimento Isolado 0,3 8,7 13,1 59,8 18,0 0,1 

Total Brasil 0,5 7,6 13,4 59,5 18,3 0,8 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000    
 

Tabela 81 
Seus professores têm demonstrado domínio atualizado das disciplinas ministradas? (Questão 50) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Nenhum 
deles 

demonstra 

 Poucos 
demonstram 

 Metade 
deles 

demonstra 

 A maior 
parte deles 
demonstra 

 Todos 
demonstram 

SI 

Regiões       
Norte 0,0 7,4 13,7 65,2 12,9 0,8 

Nordeste 0,5 9,4 21,3 55,7 12,6 0,5 
Sudeste 0,3 5,1 12,4 55,7 25,3 1,2 

Sul 0,3 5,5 16,1 61,9 15,5 0,7 
Centro-Oeste 0,5 9,6 15,8 58,9 15,0 0,2 

Dependência       
Federal 0,6 6,9 16,9 59,5 15,6 0,6 

Estadual 0,5 6,7 14,5 55,4 15,7 7,2 
Municipal 0,5 6,5 21,3 59,4 11,6 0,5 

Privada 0,3 5,7 12,9 56,8 23,9 0,5 
Natureza       

Universidade 0,4 5,3 13,7 57,5 22,2 1,0 
Centro Universitário 0,3 7,5 13,3 54,4 23,1 1,5 

Faculdade Integrada 0,4 11,9 25,1 52,3 9,9 0,4 
Estabelecimento Isolado 0,1 8,2 15,0 59,8 16,6 0,3 

Total Brasil 0,3 6,0 14,1 57,2 21,4 1,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      



Relatório-Síntese 2000   ANEXO  Psicologia 

 
83 

Tabela 82 
Durante o seu curso, que técnicas de ensino a maioria dos professores tem utilizado, 

predominantemente? (Questão 51) 
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Regiões       
Norte 8,6 2,0 2,0 52,7 34,4 0,4 

Nordeste 7,5 1,4 2,9 55,1 32,0 1,1 
Sudeste 11,4 1,9 2,4 43,9 39,2 1,2 

Sul 8,3 1,8 3,2 49,0 37,0 0,7 
Centro-Oeste 11,2 2,5 1,9 46,0 38,2 0,2 

Dependência       
Federal 10,0 1,0 1,8 54,0 32,5 0,8 

Estadual 9,3 1,8 2,3 43,4 36,4 6,7 
Municipal 9,7 1,2 3,2 61,2 24,0 0,7 

Privada 10,7 2,1 2,7 43,7 40,3 0,5 
Natureza       

Universidade 9,8 1,8 2,3 45,9 39,2 1,0 
Centro Universitário 16,1 2,5 1,7 40,6 37,7 1,5 

Faculdade Integrada 9,1 2,1 4,9 59,3 24,3 0,4 
Estabelecimento Isolado 9,3 1,6 5,2 51,5 31,8 0,6 

Total Brasil 10,4 1,9 2,6 46,2 38,0 1,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 83 
Ao longo do seu curso, você foi solicitado a realizar atividades de pesquisa como estratégia de 

aprendizagem? (Questão 52) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Não, em 
nenhuma 
disciplina 

 Sim, em 
poucas 

disciplinas 

 Sim, em 
metade das 
disciplinas 

 Sim, na 
maior 

parte das 
disciplinas 

 Sim, em 
todas as 

disciplinas 

SI 

Regiões     
Norte 2,7 36,3 17,6 23,0 19,5 0,8 

Nordeste 7,4 49,5 15,9 24,3 2,4 0,5 
Sudeste 7,7 44,1 14,4 27,9 4,7 1,2 

Sul 6,4 42,7 15,3 30,2 4,7 0,7 
Centro-Oeste 10,1 46,2 14,3 25,0 3,9 0,5 

Dependência     
Federal 3,6 42,6 16,4 32,8 3,8 0,8 

Estadual 3,8 41,1 15,4 28,7 4,2 6,8 
Municipal 10,9 46,4 14,5 24,7 2,8 0,7 

Privada 8,2 44,7 14,5 26,9 5,3 0,5 

Natureza     
Universidade 6,5 43,9 15,6 28,4 4,6 1,0 

Centro Universitário 11,2 44,5 13,1 25,3 4,1 1,8 
Faculdade Integrada 9,5 46,9 13,6 24,7 4,9 0,4 

Estabelecimento Isolado 10,5 46,5 10,0 24,8 7,7 0,4 
Total Brasil 7,5 44,3 14,8 27,6 4,8 1,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000    
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Tabela 84 
Ao realizar atividades de pesquisa para as disciplinas de seu curso, que fonte(s) você utilizou mais 

freqüentemente? (Questão 53) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

O acervo da 
biblioteca 
da minha 
instituição 

 O acervo da 
biblioteca 
de outra 

instituição 

 Livros e/ou 
periódicos  
de minha 

propriedade 

 A Internet  Não realizei 
pesquisas no 

meu curso 

SI 

Regiões      
Norte 80,5 4,7 10,2 2,3 1,6 0,8 

Nordeste 67,7 7,9 17,5 2,7 3,2 1,1 
Sudeste 64,7 13,8 11,1 5,2 3,5 1,7 

Sul 76,6 6,5 11,3 2,4 2,6 0,5 
Centro-Oeste 62,7 6,4 20,4 4,8 5,0 0,9 

Dependência      
Federal 82,9 3,3 8,7 1,8 2,1 1,2 

Estadual 70,8 5,5 12,4 3,2 1,3 6,8 
Municipal 66,8 11,5 13,6 3,9 3,5 0,7 

Privada 64,2 13,3 12,8 5,0 3,7 0,9 
Natureza      

Universidade 69,8 10,0 12,0 3,9 3,0 1,3 
Centro Universitário 59,3 17,9 9,6 6,5 4,6 2,1 

Faculdade Integrada 46,5 18,1 28,8 2,5 3,7 0,4 
Estabelecimento Isolado 62,1 12,3 13,2 7,0 4,4 1,0 

Total Brasil 67,3 11,3 12,3 4,4 3,3 1,3 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
 

Tabela 85 
Qual tipo de material, dentre os abaixo relacionados, tem sido mais utilizado por indicação de seus 

professores durante o curso? (Questão 54) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Apostilas e 
resumos 

 Livros-
texto e/ou 
manuais 

 Cópias de 
trechos de 

livros 

 Artigos de 
periódicos 

especializados 

 Anotações 
manuais e 

cadernos de 
notas 

SI 

Regiões      
Norte 14,8 46,1 36,7 2,0 0,0 0,4 

Nordeste 13,8 29,4 52,8 1,5 1,5 0,9 
Sudeste 18,5 39,8 37,4 1,8 1,0 1,4 

Sul 11,9 38,1 45,4 3,1 1,0 0,5 
Centro-Oeste 15,2 35,8 45,7 1,8 1,1 0,5 

Dependência      
Federal 6,6 25,1 64,7 2,9 0,2 0,6 

Estadual 8,2 31,7 50,4 2,3 0,2 7,2 
Municipal 17,6 36,5 40,7 2,1 2,3 0,7 

Privada 19,2 41,7 35,5 1,8 1,2 0,7 

Natureza      
Universidade 14,8 38,2 42,8 2,3 0,8 1,1 

Centro Universitário 25,3 38,1 32,8 0,6 1,5 1,8 
Faculdade Integrada 23,0 35,4 32,5 1,2 7,4 0,4 

Estabelecimento Isolado 19,5 42,2 35,5 1,4 0,8 0,6 

Total Brasil 16,6 38,5 40,7 2,0 1,0 1,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
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Tabela 86 
 Que instrumentos de avaliação a maioria dos seus professores adota predominantemente? 

(Questão 55) 
Regiões/ Dependência/ 
Natureza 

Provas 
escritas 

discursivas 

 Testes 
objetivos 

 Trabalhos 
de grupo 

 Trabalhos 
individuais 

 Provas 
práticas 

SI 

Regiões       
Norte 73,4 1,2 22,7 1,2 0,0 1,6 

Nordeste 69,1 2,0 22,3 4,6 1,2 0,8 
Sudeste 76,4 0,8 15,4 4,3 1,5 1,5 

Sul 72,4 0,8 17,2 8,0 1,0 0,7 
Centro-Oeste 72,7 1,2 21,1 2,5 1,8 0,7 

Dependência       
Federal 49,3 0,3 36,3 12,4 0,5 1,3 

Estadual 54,9 1,5 28,2 7,0 1,0 7,3 
Municipal 64,7 3,0 24,2 6,5 0,7 0,9 

Privada 82,0 0,9 11,7 3,0 1,6 0,8 
Natureza       

Universidade 73,5 0,8 17,5 5,6 1,3 1,3 
Centro Universitário 84,6 0,7 10,4 0,9 1,9 1,6 

Faculdade Integrada 82,3 5,3 9,1 2,1 0,4 0,8 
Estabelecimento Isolado 70,7 1,8 22,3 3,0 1,6 0,5 

Total Brasil 74,7 1,0 16,9 4,8 1,4 1,3 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 87 
Você procurou orientação extraclasse do corpo docente durante o seu curso? (Questão 56) 
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Regiões      
Norte 16,4 2,3 10,5 46,5 23,4 0,8 

Nordeste 15,7 1,7 10,0 41,3 30,8 0,6 
Sudeste 23,3 1,6 7,3 38,4 28,3 1,1 

Sul 20,1 0,8 9,0 41,9 27,8 0,4 
Centro-Oeste 20,5 2,3 12,4 43,4 21,1 0,4 

Dependência      
Federal 15,0 1,3 8,1 46,6 28,3 0,6 

Estadual 12,4 1,2 7,0 44,1 29,0 6,3 
Municipal 20,3 2,5 10,6 45,1 20,8 0,7 

Privada 23,8 1,5 8,2 37,8 28,3 0,5 

Natureza      
Universidade 20,7 1,4 7,8 40,4 28,8 0,9 

Centro Universitário 27,3 1,8 8,8 36,1 24,5 1,6 
Faculdade Integrada 19,8 1,2 9,9 39,5 29,2 0,4 

Estabelecimento Isolado 23,4 2,3 10,5 40,2 23,4 0,1 

Total Brasil 21,6 1,5 8,2 39,8 27,9 0,9 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000     
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Tabela 88 
Como você avalia o nível de exigência do seu curso? (Questão 57) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Deveria ter 
exigido 

muito mais 
de mim 

 Deveria ter 
exigido um 
pouco mais 

de mim 

 Exigiu de 
mim na 
medida 

certa 

 Deveria 
ter exigido 
um pouco 
menos de 

mim 

 Deveria ter 
exigido muito 

menos de 
mim 

SI 

Regiões      
Norte 12,1 35,5 47,7 3,1 0,4 1,2 

Nordeste 20,0 41,3 33,8 3,7 0,4 0,8 
Sudeste 12,0 32,5 47,5 6,3 0,4 1,3 

Sul 12,6 38,2 42,0 6,4 0,2 0,6 
Centro-Oeste 22,8 39,5 33,5 3,7 0,2 0,4 

Dependência      
Federal 11,8 38,1 43,8 4,9 0,4 1,0 

Estadual 10,5 34,7 42,6 5,0 0,3 6,8 
Municipal 22,0 43,6 29,8 3,9 0,4 0,4 

Privada 13,4 33,4 45,9 6,2 0,4 0,6 
Natureza      

Universidade 12,7 34,5 45,7 5,7 0,3 1,1 
Centro Universitário 16,5 30,0 41,9 9,3 0,7 1,6 

Faculdade Integrada 23,9 46,9 26,7 2,1 0,0 0,4 
Estabelecimento Isolado 14,1 39,9 41,6 3,8 0,4 0,3 

Total Brasil 13,5 34,8 44,4 5,8 0,4 1,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 89 
Qual você considera a principal contribuição do curso que está concluindo? (Questão 58) 
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Regiões       
Norte 0,8 7,0 79,7 10,5 0,8 1,2 

Nordeste 4,7 8,4 71,2 14,2 0,9 0,6 
Sudeste 4,0 7,0 74,9 11,4 1,2 1,4 

Sul 4,0 5,4 78,3 11,0 0,7 0,6 
Centro-Oeste 4,4 6,0 71,9 15,0 1,8 0,9 

Dependência       
Federal 3,8 7,4 68,6 18,2 1,1 0,9 

Estadual 3,5 8,3 68,4 12,0 1,0 6,7 
Municipal 5,5 7,1 72,3 13,8 0,9 0,5 

Privada 3,9 6,6 77,1 10,5 1,1 0,8 
Natureza       

Universidade 3,6 6,6 75,6 12,0 1,0 1,2 
Centro Universitário 6,2 6,5 73,1 11,2 1,1 2,0 

Faculdade Integrada 4,5 7,0 73,3 11,9 2,5 0,8 
Estabelecimento Isolado 4,3 9,1 73,4 11,4 1,5 0,3 

Total Brasil 4,0 6,8 75,1 11,8 1,1 1,2 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 90 
Qual das habilidades abaixo foi mais bem desenvolvida por  você durante o seu curso? (Questão 59) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Capacidade 
de 

comunicação 

 Capacidade 
de trabalhar 
em equipe 

 Capacidade de 
raciocínio 

lógico/análise 
crítica 

 Capacidade 
de tomar 
iniciativa 

Senso 
ético 

SI 

Regiões       
Norte 13,7 16,8 44,9 4,7 18,8 1,2 

Nordeste 14,7 17,6 39,0 6,1 21,6 0,9 
Sudeste 12,0 13,0 48,9 5,5 19,3 1,4 

Sul 11,8 13,9 43,6 8,4 21,7 0,5 
Centro-Oeste 13,8 15,2 46,2 7,8 16,3 0,7 

Dependência       
Federal 12,7 15,6 48,7 5,7 16,2 1,1 

Estadual 12,0 13,9 48,9 5,7 13,0 6,5 
Municipal 12,7 15,7 42,5 7,8 21,0 0,4 

Privada 12,3 13,3 46,6 6,2 20,8 0,7 

Natureza       
Universidade 12,2 13,5 47,2 6,1 19,8 1,1 

Centro Universitário 12,4 14,9 49,8 6,0 14,9 2,0 
Faculdade Integrada 13,2 15,2 38,3 7,0 25,5 0,8 

Estabelecimento Isolado 13,7 14,6 41,8 6,6 22,9 0,4 

Total Brasil 12,4 13,8 46,8 6,2 19,7 1,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 91 
Que percentual das disciplinas do seu curso você avalia como claramente importantes? (Questão 60) 
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Regiões      
Norte 0,0 1,6 16,8 36,3 44,9 0,4 

Nordeste 0,8 5,4 19,9 46,9 26,3 0,6 
Sudeste 0,6 3,6 14,5 38,4 40,5 2,3 

Sul 0,5 2,6 15,1 42,8 38,6 0,4 
Centro-Oeste 0,9 5,0 16,1 47,6 30,3 0,2 

Dependência      
Federal 1,1 4,8 21,4 41,4 30,7 0,6 

Estadual 0,7 3,0 16,4 36,6 36,6 6,8 
Municipal 0,4 4,4 22,0 40,2 32,5 0,5 

Privada 0,5 3,5 13,5 40,7 40,4 1,5 
Natureza      

Universidade 0,6 3,3 15,2 39,7 40,0 1,1 
Centro Universitário 0,5 4,1 12,6 40,9 35,1 6,8 

Faculdade Integrada 0,8 5,8 20,2 47,7 24,7 0,8 
Estabelecimento Isolado 0,4 5,4 18,0 44,4 31,8 0,0 

Total Brasil 0,6 3,7 15,3 40,5 38,3 1,7 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 92 
Como você avalia a carga horária das disciplinas cursadas? (Questão 61) 
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Regiões      
Norte 3,1 9,8 34,0 32,4 20,3 0,4 

Nordeste 3,9 9,4 38,3 32,7 14,7 0,9 
Sudeste 3,5 7,4 31,3 36,5 18,8 2,4 

Sul 2,4 6,0 33,2 40,8 17,2 0,5 
Centro-Oeste 5,1 11,0 38,4 31,9 12,9 0,7 

Dependência      
Federal 6,4 5,6 36,5 32,0 18,5 0,9 

Estadual 5,2 4,8 33,6 35,2 13,9 7,3 
Municipal 3,4 12,9 42,3 30,9 10,1 0,5 

Privada 2,8 7,9 31,2 37,9 18,7 1,5 

Natureza      
Universidade 3,7 7,5 32,1 36,8 18,6 1,3 

Centro Universitário 2,9 6,7 31,4 36,3 16,0 6,8 
Faculdade Integrada 1,2 13,6 42,8 32,5 9,1 0,8 

Estabelecimento Isolado 3,0 8,7 37,4 35,0 15,8 0,0 
Total Brasil 3,5 7,7 32,8 36,5 17,8 1,8 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 93 
Como você avalia a inter-relação entre os conteúdos estudados durante o curso? (Questão 62) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Inadequada  Pouco 
adequada 

 Medianamente 
adequada 

 Adequada Plenamente 
adequada 

SI 

Regiões      
Norte 0,8 9,4 31,3 47,3 10,9 0,4 

Nordeste 4,5 11,6 43,4 36,4 3,4 0,7 
Sudeste 2,8 8,6 32,8 46,2 7,3 2,4 

Sul 2,3 12,4 37,5 42,1 5,3 0,5 
Centro-Oeste 5,7 15,0 35,8 38,2 4,8 0,5 

Dependência      
Federal 5,4 15,5 38,1 35,5 4,8 0,7 

Estadual 3,7 12,0 41,2 32,2 3,5 7,3 
Municipal 4,2 12,2 44,1 36,7 1,8 1,1 

Privada 2,4 8,5 32,7 47,4 7,5 1,5 

Natureza      
Universidade 3,0 10,1 34,5 44,6 6,6 1,2 

Centro Universitário 2,7 8,2 32,8 42,7 7,0 6,7 
Faculdade Integrada 1,6 8,2 44,0 41,6 4,1 0,4 

Estabelecimento Isolado 3,4 11,3 36,1 43,0 6,2 0,0 

Total Brasil 3,0 9,9 34,7 44,1 6,5 1,7 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 94 
Em que percentual das disciplinas cursadas você avalia que a relação entre as atividades teóricas e 

práticas é satisfatória? (Questão 63) 
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Regiões     
Norte 8,6 24,2 32,0 23,0 11,7 0,4 

Nordeste 11,2 28,1 32,7 19,2 8,3 0,6 
Sudeste 6,8 17,3 27,8 29,4 16,2 2,6 

Sul 6,9 18,0 29,2 30,9 14,2 0,7 
Centro-Oeste 11,9 24,6 30,3 23,4 9,4 0,5 

Dependência     
Federal 11,9 26,6 28,5 21,5 10,8 0,8 

Estadual 6,8 19,2 28,0 25,0 14,0 6,8 
Municipal 13,1 21,9 34,0 21,0 9,5 0,5 

Privada 6,4 17,5 28,4 30,3 15,7 1,8 
Natureza     

Universidade 7,0 18,4 28,7 28,8 15,9 1,3 
Centro Universitário 9,4 19,8 25,7 27,1 10,9 7,1 

Faculdade Integrada 9,5 24,7 36,2 20,6 8,6 0,4 
Estabelecimento Isolado 10,3 22,6 31,1 26,2 9,4 0,5 

Total Brasil 7,6 19,1 28,7 28,1 14,5 1,9 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 95 
Aproximadamente que percentual do seu curso foi destinado a atividades práticas? (Questão 64) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Menos 
de 10% 

 De 10%  
a 29% 

 De 30%  
a 49% 

 De 50%  
a 70% 

 Mais de 
70% 

SI 

Regiões      
Norte 12,9 30,9 26,6 23,8 4,7 1,2 

Nordeste 16,0 33,3 33,3 15,3 1,5 0,6 
Sudeste 9,4 24,3 32,3 26,2 5,2 2,6 

Sul 7,6 27,4 32,3 27,5 4,5 0,7 
Centro-Oeste 12,2 32,9 33,8 17,2 3,4 0,5 

Dependência      
Federal 14,4 30,7 32,8 18,7 2,3 1,1 

Estadual 9,0 24,9 36,6 19,7 2,5 7,3 
Municipal 16,2 32,1 29,5 19,2 2,3 0,7 

Privada 8,8 25,3 32,0 26,8 5,4 1,7 

Natureza      
Universidade 8,8 25,7 32,9 26,1 5,0 1,4 

Centro Universitário 12,1 25,4 30,2 22,2 3,1 7,0 
Faculdade Integrada 16,9 29,6 34,6 16,0 2,1 0,8 

Estabelecimento Isolado 15,5 33,2 28,8 18,9 3,5 0,1 
Total Brasil 10,0 26,4 32,3 24,8 4,6 1,9 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 96 
Durante seu curso de Psicologia que recurso instrumentado você teve mais oportunidade de utilizar 

em laboratório? (Questão 65) 
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Regiões     
Norte 10,9 63,7 0,8 8,2 14,5 2,0

Nordeste 12,1 62,3 0,7 13,2 11,1 0,6
Sudeste 9,6 58,9 8,3 6,6 14,3 2,5

Sul 14,4 55,8 0,9 9,3 18,7 0,9
Centro-Oeste 5,8 71,0 1,2 7,3 14,3 0,4

Dependência     
Federal 16,0 55,6 2,8 11,7 13,0 1,0

Estadual 10,9 57,4 1,2 8,8 14,9 6,8
Municipal 12,3 56,8 0,4 7,8 21,9 0,9

Privada 9,2 60,7 7,1 6,9 14,4 1,7
Natureza     

Universidade 10,7 57,5 7,2 7,9 15,4 1,4
Centro Universitário 4,9 68,9 0,6 5,8 13,0 6,8

Faculdade Integrada 28,0 46,9 0,4 9,1 14,8 0,8
Estabelecimento Isolado 9,8 69,7 0,5 8,7 10,9 0,4

Total Brasil 10,4 59,6 5,7 7,8 14,7 1,9
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 97 
Como se caracterizou, preponderantemente, sua participação nas atividades de laboratório? 

(Questão 66) 
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Regiões      
Norte 14,5 7,0 2,7 60,5 12,5 2,7 

Nordeste 12,5 9,8 2,7 67,6 6,1 1,3 
Sudeste 11,6 10,2 2,0 66,7 5,8 3,7 

Sul 14,6 8,0 2,2 59,7 14,0 1,5 
Centro-Oeste 16,5 8,7 1,8 69,4 3,2 0,5 

Dependência      
Federal 14,5 6,9 2,2 64,7 9,3 2,6 

Estadual 10,9 9,8 1,5 62,3 7,5 8,0 
Municipal 13,1 11,1 3,4 63,5 7,9 1,1 

Privada 12,3 10,0 2,0 66,3 6,8 2,6 
Natureza      

Universidade 13,6 9,0 1,9 65,8 7,6 2,2 
Centro Universitário 8,2 11,8 2,5 68,6 1,9 7,1 

Faculdade Integrada 15,2 6,6 3,3 51,4 15,6 7,8 
Estabelecimento Isolado 8,4 13,7 2,9 64,8 8,5 1,8 

Total Brasil 12,5 9,6 2,1 65,6 7,2 2,8 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 98 
De que forma as atividades de laboratório das quais você participou pareceram integradas aos 

conteúdos das disciplinas do curso? (Questão 67) 
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Regiões       
Norte 9,0 3,9 47,7 27,0 10,9 1,6 

Nordeste 5,9 5,4 49,3 29,2 9,7 0,5 
Sudeste 5,9 3,8 37,6 34,3 15,7 2,7 

Sul 11,1 5,0 41,3 30,9 11,0 0,7 
Centro-Oeste 0,4 3,0 43,0 40,5 12,9 0,2 

Dependência       
Federal 12,6 5,2 40,0 29,7 11,3 1,2 

Estadual 7,2 3,7 40,4 32,2 9,5 7,0 
Municipal 6,3 5,6 43,7 33,0 10,4 0,9 

Privada 5,4 3,8 39,5 34,2 15,3 1,8 
Natureza       

Universidade 6,7 4,2 40,0 33,6 14,0 1,4 
Centro Universitário 1,0 1,8 35,5 37,3 17,9 6,6 

Faculdade Integrada 20,2 4,9 42,0 21,8 9,1 2,1 
Estabelecimento Isolado 7,7 5,8 44,6 30,3 10,8 0,8 

Total Brasil 6,5 4,1 39,9 33,4 14,1 2,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 99 
Como você avalia as atividades de laboratórios em relação aos conteúdos curriculares do seu 

curso? (Questão 68) 
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Regiões       
Norte 10,9 27,7 34,4 19,5 5,1 2,3 

Nordeste 9,9 27,1 39,3 20,9 1,8 1,1 
Sudeste 7,3 15,8 30,9 35,9 6,8 3,4 

Sul 9,4 19,1 37,5 29,2 3,7 1,0 
Centro-Oeste 3,5 23,2 41,8 25,8 5,5 0,2 

Dependência       
Federal 13,3 21,8 33,6 25,0 4,5 1,8 

Estadual 9,3 18,0 32,7 29,2 2,8 7,8 
Municipal 7,1 22,9 42,3 24,3 2,5 0,9 

Privada 6,6 17,2 32,9 34,5 6,4 2,4 
Natureza       

Universidade 8,1 18,1 33,2 32,6 6,0 2,0 
Centro Universitário 2,3 14,7 34,8 35,1 6,2 7,0 

Faculdade Integrada 14,4 26,3 33,7 19,3 0,4 5,8 
Estabelecimento Isolado 9,6 21,2 35,0 29,2 3,9 1,1 

Total Brasil 7,7 18,2 33,6 32,3 5,7 2,6 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 100 
Como você avalia o número de horas das atividades de laboratório das disciplinas do 

currículo? (Questão 69) 
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Regiões       
Norte 19,9 51,2 3,5 2,3 19,5 3,5 

Nordeste 17,2 55,1 4,6 1,5 20,0 1,5 
Sudeste 11,6 42,0 6,2 2,5 33,8 3,9 

Sul 14,3 51,5 5,9 2,0 25,1 1,3 
Centro-Oeste 12,4 48,5 11,3 4,1 22,7 1,1 

Dependência       
Federal 16,5 50,0 4,5 1,4 25,0 2,7 

Estadual 12,0 44,7 8,0 1,8 26,0 7,3 
Municipal 15,9 56,8 4,4 2,8 18,9 1,2 

Privada 12,0 43,8 6,6 2,6 32,2 2,9 
Natureza       

Universidade 12,9 45,2 6,4 2,3 30,7 2,4 
Centro Universitário 8,7 42,2 7,0 2,5 32,7 7,0 

Faculdade Integrada 23,0 52,7 1,2 1,2 14,8 7,0 
Estabelecimento Isolado 14,4 50,3 5,4 3,3 24,6 1,9 

Total Brasil 12,9 45,5 6,2 2,4 30,0 3,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 101 
Como você caracteriza o uso de meios de tecnologia educacional com base na Informática nas 

atividades de ensino-aprendizagem do seu curso? (Questão 70) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

A minha 
instituição não 
dispõe desses 

meios 

 Restrito e 
inadequado 

 Restrito, 
mas 

adequado 

 Amplo, 
mas 

inadequado 

 Amplo e 
adequado 

SI 

Regiões      
Norte 17,6 36,3 28,1 2,3 14,8 0,8 

Nordeste 29,4 31,6 29,7 2,7 5,5 1,1 
Sudeste 13,9 27,6 37,1 4,7 13,9 2,8 

Sul 9,8 25,3 41,6 4,7 17,8 0,9 
Centro-Oeste 16,5 34,9 35,9 3,4 8,7 0,7 

Dependência      
Federal 17,7 35,8 38,1 2,5 4,9 1,0 

Estadual 13,2 30,9 35,1 3,8 9,8 7,2 
Municipal 25,6 29,5 28,6 3,9 11,3 1,2 

Privada 13,7 26,6 37,4 4,8 15,5 1,9 
Natureza      

Universidade 13,0 27,8 38,2 4,6 14,7 1,7 
Centro Universitário 13,6 32,0 33,1 4,5 10,0 6,8 

Faculdade Integrada 41,2 27,2 23,0 2,5 5,3 0,8 
Estabelecimento Isolado 25,6 28,3 33,3 2,8 9,5 0,5 

Total Brasil 15,0 28,3 36,8 4,4 13,5 2,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 102 
Como você caracteriza o uso de recursos audiovisuais nas atividades de ensino-aprendizagem do 

seu curso? (Questão 71) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

A minha 
instituição não 
dispõe desses 

recursos 

 Restrito e 
inadequado 

 Restrito, 
mas 

adequado 

 Amplo, mas 
inadequado 

 Amplo e 
adequado 

SI 

Regiões      
Norte 3,1 17,6 48,4 5,9 24,2 0,8 

Nordeste 2,6 21,7 53,3 3,9 17,6 0,9 
Sudeste 1,9 18,2 41,6 6,0 29,7 2,6 

Sul 1,1 14,6 41,1 5,6 36,7 0,9 
Centro-Oeste 1,6 23,5 46,4 6,7 21,6 0,2 

Dependência      
Federal 2,2 24,3 52,5 4,1 16,0 0,9 

Estadual 1,5 19,9 43,6 4,2 23,4 7,5 
Municipal 2,8 15,5 47,3 6,0 27,2 1,2 

Privada 1,8 17,2 41,0 6,2 32,1 1,7 
Natureza      

Universidade 1,7 18,0 42,7 5,7 30,5 1,5 
Centro Universitário 2,1 20,1 42,2 6,6 22,3 6,8 

Faculdade Integrada 1,6 28,8 49,0 4,1 15,6 0,8 
Estabelecimento Isolado 3,5 15,2 46,3 6,0 28,8 0,3 

Total Brasil 1,9 18,2 43,1 5,8 29,0 2,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 103 
Que proporção das disciplinas cursadas você considera que apresentou a ênfase científica atribuída 

à Psicologia? (Questão 72) 
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Regiões       
Norte 0,8 8,6 21,5 33,6 34,0 1,6 

Nordeste 4,7 13,9 25,5 34,7 20,2 1,1 
Sudeste 3,4 12,2 20,7 31,5 29,7 2,6 

Sul 3,9 10,7 20,8 30,5 33,4 0,7 
Centro-Oeste 4,4 16,5 19,1 32,6 27,1 0,4 

Dependência       
Federal 4,5 16,5 22,5 28,2 27,2 1,2 

Estadual 2,8 11,2 19,7 30,7 28,5 7,0 
Municipal 3,0 12,5 25,0 33,2 25,6 0,7 

Privada 3,5 11,6 20,6 32,4 30,1 1,7 

Natureza       
Universidade 3,4 12,1 20,8 31,5 30,8 1,4 

Centro Universitário 3,9 12,5 18,9 30,6 27,1 7,0 
Faculdade Integrada 4,9 15,6 28,0 32,5 18,1 0,8 

Estabelecimento Isolado 4,2 13,2 24,5 34,9 22,9 0,4 

Total Brasil 3,6 12,3 21,1 31,8 29,3 2,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 104 
Como você avalia a maior parte dos instrumentos de avaliação aos quais você foi submetido(a) 

durante o curso? (Questão 73) 
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Regiões     
Norte 2,3 12,9 44,1 36,7 3,5 0,4 

Nordeste 2,6 15,1 49,4 29,4 2,7 0,8 
Sudeste 3,8 13,0 38,3 37,2 5,2 2,5 

Sul 3,8 13,7 40,9 37,9 3,3 0,4 
Centro-Oeste 5,1 17,9 41,2 32,4 3,2 0,2 

Dependência     
Federal 3,5 13,0 41,2 36,3 5,2 0,8 

Estadual 3,3 10,0 41,6 34,2 3,8 7,0 
Municipal 4,2 18,7 46,4 28,7 1,1 0,9 

Privada 3,8 13,6 39,2 37,1 4,7 1,6 
Natureza     

Universidade 3,1 12,3 40,3 38,1 4,9 1,2 
Centro Universitário 8,0 19,3 34,9 27,2 3,5 7,1 

Faculdade Integrada 4,1 18,5 47,3 27,6 2,1 0,4 
Estabelecimento Isolado 4,1 16,3 42,7 34,1 2,5 0,3 

Total Brasil 3,8 13,6 40,1 36,3 4,5 1,8 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 105 
O curso que você frenqüentou exigiu de você a realização de um trabalho de conclusão de curso? 

(Questão 74) 
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Regiões      
Norte 0,4 4,3 39,5 44,5 10,9 0,4 

Nordeste 10,1 4,1 43,9 27,0 13,4 1,4 
Sudeste 27,2 3,0 40,1 16,6 9,9 3,2 

Sul 7,3 5,2 41,7 33,8 11,1 0,9 
Centro-Oeste 19,8 0,4 55,9 15,0 7,4 1,4 

Dependência      
Federal 31,9 0,9 34,8 19,2 12,1 1,1 

Estadual 29,5 1,7 36,6 15,7 8,7 7,8 
Municipal 20,8 7,6 28,9 32,1 8,6 1,9 

Privada 18,3 3,6 44,5 21,0 10,2 2,3 

Natureza      
Universidade 20,6 3,4 40,6 22,4 11,1 1,9 

Centro Universitário 17,6 0,8 56,1 10,3 7,8 7,4 
Faculdade Integrada 4,1 7,0 60,1 25,1 2,5 1,2 

Estabelecimento Isolado 34,6 5,2 27,4 22,4 9,3 1,1 
Total Brasil 21,1 3,4 41,7 21,1 10,3 2,5 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 106 
Como você avalia o conteúdo ministrado pela maioria de seus professores ao longo do curso? 

(Questão 75) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Inadequado  Pouco 
adequado 

 Medianamente 
adequado 

 Adequado Plenamente 
adequado 

SI 

Regiões      
Norte 0,0 3,1 39,8 49,2 6,6 1,2 

Nordeste 0,8 5,3 42,9 45,8 4,5 0,7 
Sudeste 0,8 3,9 32,1 51,6 9,1 2,6 

Sul 0,5 3,8 36,4 52,6 6,1 0,6 
Centro-Oeste 1,9 7,1 39,8 44,2 6,7 0,2 

Dependência      
Federal 0,8 5,4 38,3 46,5 8,2 0,8 

Estadual 1,7 3,7 34,1 47,9 6,2 6,5 
Municipal 0,9 6,2 48,5 41,3 2,5 0,7 

Privada 0,7 3,8 32,7 52,5 8,5 1,8 

Natureza      
Universidade 0,8 3,8 33,6 52,0 8,4 1,4 

Centro Universitário 1,4 4,9 31,0 48,4 7,4 7,0 
Faculdade Integrada 0,8 5,3 48,6 43,2 1,6 0,4 

Estabelecimento Isolado 0,5 6,6 42,6 43,9 6,3 0,1 

Total Brasil 0,8 4,2 34,5 50,7 7,9 1,9 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 107 
Como você avalia o nível de conhecimento da maioria de seus professores quando da transmissão 

do conteúdo das disciplina sem sala de aula? (Questão 76) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Fraco  Regular  Bom  Muito bom  Ótimo SI 

Regiões      
Norte 0,0 11,3 47,3 30,1 10,2 1,2 

Nordeste 2,7 16,2 43,9 28,7 7,7 0,9 
Sudeste 1,3 7,2 33,7 37,2 18,0 2,6 

Sul 1,4 8,4 43,7 36,2 9,8 0,5 
Centro-Oeste 3,0 13,6 36,6 35,6 11,0 0,2 

Dependência      
Federal 1,9 10,3 37,3 33,5 16,0 1,0 

Estadual 1,0 7,7 33,2 36,1 14,9 7,2 
Municipal 2,5 12,9 49,6 26,6 7,8 0,7 

Privada 1,4 8,3 36,1 37,1 15,5 1,7 

Natureza      
Universidade 1,4 8,2 36,7 36,6 15,7 1,4 

Centro Universitário 1,7 8,8 33,0 34,0 15,6 6,9 
Faculdade Integrada 3,3 19,8 42,4 28,8 4,9 0,8 

Estabelecimento Isolado 2,2 10,9 41,7 34,5 10,6 0,1 

Total Brasil 1,5 8,8 36,9 35,9 15,0 1,9 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 108 
Em relação aos custos da assistência psicológica, as pessoas assumem valores cada vez maiores 

em função de as políticas de saúde não contemplarem tal assistência, forçando o cliente a um 
tratamento particular. Como as informações sobre esses custos foram passadas para você ao longo 

do curso? (Questão 77) 
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Regiões      
Norte 1,6 16,8 17,2 6,6 57,0 0,8 

Nordeste 5,7 28,8 15,0 7,1 42,5 1,1 
Sudeste 7,2 24,6 14,4 8,6 42,3 2,8 

Sul 5,7 29,9 16,6 7,4 39,7 0,7 
Centro-Oeste 9,2 27,8 17,5 8,7 36,5 0,4 

Dependência      
Federal 9,4 27,7 13,3 7,9 40,9 0,8 

Estadual 5,2 21,7 11,9 6,0 47,7 7,5 
Municipal 7,4 29,8 18,2 9,5 33,7 1,4 

Privada 6,4 25,6 15,5 8,4 42,3 1,9 
Natureza      

Universidade 6,6 26,6 14,8 8,2 42,3 1,6 
Centro Universitário 7,2 21,8 16,1 7,6 40,3 7,0 

Faculdade Integrada 8,6 27,6 19,3 5,8 37,9 0,8 
Estabelecimento Isolado 7,6 24,5 15,0 9,9 42,5 0,6 

Total Brasil 6,8 25,9 15,1 8,2 42,0 2,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 109 
Em que situação, no seu curso, você pode dizer que vivenciou, principalmente, o comportamento 

ético? (Questão 78) 
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Regiões      
Norte 5,5 21,9 51,2 2,0 18,0 1,6 

Nordeste 10,4 26,1 46,8 2,1 13,3 1,3 
Sudeste 8,6 14,3 54,9 2,8 16,1 3,3 

Sul 7,0 18,8 48,4 2,1 22,7 0,9 
Centro-Oeste 10,1 20,9 50,4 2,5 15,6 0,5 

Dependência      
Federal 9,3 20,8 51,7 1,8 14,6 1,8 

Estadual 8,2 15,7 46,6 2,5 19,4 7,7 
Municipal 9,7 16,4 55,0 2,6 15,0 1,2 

Privada 8,3 16,2 53,2 2,7 17,3 2,3 

Natureza      
Universidade 7,6 16,2 53,3 2,6 18,1 2,2 

Centro Universitário 11,9 19,6 45,0 2,4 14,2 7,0 
Faculdade Integrada 8,2 18,9 65,0 3,7 3,7 0,4 

Estabelecimento Isolado 12,2 17,4 53,2 2,4 14,3 0,5 
Total Brasil 8,5 16,8 52,7 2,6 17,0 2,5 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 110 
Durante o curso, você se submeteu a algum tipo de psicoterapia? (Questão 79) 
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Regiões       
Norte 30,1 10,2 43,0 7,4 9,0 0,4 

Nordeste 18,3 8,3 50,1 7,1 15,3 0,9 
Sudeste 24,6 4,2 51,0 3,1 14,7 2,5 

Sul 18,9 10,7 47,4 6,3 16,3 0,3 
Centro-Oeste 24,1 8,0 43,2 9,6 14,9 0,4 

Dependência       
Federal 27,2 4,3 50,7 4,1 13,1 0,7 

Estadual 22,7 9,0 42,9 5,2 13,0 7,2 
Municipal 22,0 9,7 43,6 9,7 14,5 0,5 

Privada 22,6 5,8 50,5 4,1 15,4 1,6 
Natureza       

Universidade 24,2 5,5 50,0 4,0 14,9 1,3 
Centro Universitário 23,4 6,8 44,4 5,1 13,3 7,0 

Faculdade Integrada 18,5 12,8 39,9 10,7 17,7 0,4 
Estabelecimento Isolado 15,0 7,9 55,8 6,0 15,5 0,0 

Total Brasil 23,2 6,1 49,6 4,5 14,8 1,8 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 111 
Que tipo de projetos/estágios você desenvolveu, durante a graduação, na área de sua escolha 

profissional? (Questão 80) 
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Regiões      
Norte 5,1 19,5 17,2 41,0 16,8 0,4 

Nordeste 4,1 11,1 8,4 56,5 18,6 1,3 
Sudeste 4,0 10,3 10,5 48,2 24,1 3,0 

Sul 6,4 8,4 10,9 51,2 22,1 0,9 
Centro-Oeste 6,7 14,3 12,4 44,8 20,4 1,4 

Dependência      
Federal 8,4 14,2 18,0 43,8 14,4 1,3 

Estadual 9,7 10,2 16,4 44,4 10,9 8,5 
Municipal 4,2 8,5 9,3 50,6 25,7 1,6 

Privada 3,5 10,1 8,9 50,3 25,2 2,0 
Natureza      

Universidade 4,9 10,8 11,3 49,0 22,1 1,9 
Centro Universitário 4,0 9,7 8,0 45,2 25,9 7,2 

Faculdade Integrada 1,2 3,7 5,8 68,7 19,8 0,8 
Estabelecimento Isolado 3,4 11,2 10,3 49,0 25,5 0,6 

Total Brasil 4,6 10,5 10,7 49,1 22,8 2,3 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 112 
Qual foi a contribuição de programas de iniciação científica para sua formação(conhecimento, 

habilidades e atitudes)? (Questão 81) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Não participei de 
programas de 

iniciação científica 

 Nenhuma  Restrita  Parcial  Ampla SI 

Regiões       
Norte 40,2 1,2 10,9 22,3 23,8 1,6 

Nordeste 48,7 3,2 15,8 16,3 14,9 1,2 
Sudeste 45,7 5,0 14,5 19,6 12,5 2,6 

Sul 45,0 4,5 15,7 22,2 11,7 0,7 
Centro-Oeste 38,6 4,6 18,4 22,5 15,4 0,5 

Dependência       
Federal 53,4 1,5 8,2 12,4 23,5 1,1 

Estadual 41,7 2,2 13,9 15,2 19,9 7,2 
Municipal 47,1 5,5 16,9 21,9 7,6 1,1 

Privada 43,9 5,3 16,2 21,6 11,1 1,8 

Natureza       
Universidade 46,2 4,0 14,0 19,7 14,6 1,5 

Centro Universitário 37,9 7,0 18,9 21,5 7,7 7,1 
Faculdade Integrada 47,7 7,8 20,2 19,3 4,5 0,4 

Estabelecimento Isolado 46,0 6,5 17,1 20,2 9,5 0,8 
Total Brasil 45,3 4,6 15,0 20,0 13,1 2,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 113 
Qual foi a contribuição de programas de monitoria na sua formação 

(conhecimentos, habilidades e atitudes)? (Questão 82) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Não participei de 
programas de 

monitoria 

 Nenhuma  Restrita  Parcial  Ampla SI 

Regiões       
Norte 63,7 6,3 8,6 9,0 11,7 0,8 

Nordeste 70,5 5,0 7,2 9,8 6,6 0,9 
Sudeste 56,7 5,3 10,1 14,8 10,6 2,7 

Sul 60,4 5,3 10,1 13,5 9,9 0,7 
Centro-Oeste 61,1 5,0 9,4 12,9 11,5 0,2 

Dependência       
Federal 69,5 2,8 5,9 9,4 11,4 0,9 

Estadual 61,4 4,7 8,2 10,9 7,0 7,8 
Municipal 58,2 7,2 15,0 13,4 4,9 1,2 

Privada 57,0 5,6 10,1 14,9 10,7 1,7 
Natureza       

Universidade 59,8 4,9 9,2 13,7 11,1 1,4 
Centro Universitário 57,6 6,8 9,3 12,0 7,5 6,8 

Faculdade Integrada 63,0 9,9 11,9 10,3 4,5 0,4 
Estabelecimento Isolado 53,9 5,6 14,2 17,9 7,6 0,9 

Total Brasil 59,1 5,3 9,7 13,8 10,2 2,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 114 
Qual foi a contribuição de programas de extensão para sua formação 

(conhecimentos, habilidades e atitudes)? (Questão 83) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Não participei de 
programas de 

extensão 

 Nenhuma  Restrita  Parcial  Ampla SI 

Regiões      
Norte 41,0 2,7 13,7 19,5 22,3 0,8 

Nordeste 45,4 3,2 12,6 20,4 16,9 1,5 
Sudeste 40,2 3,7 14,0 23,0 16,2 2,9 

Sul 33,0 2,8 12,2 25,4 25,4 1,2 
Centro-Oeste 42,1 1,6 14,7 21,9 18,8 0,9 

Dependência      
Federal 41,0 1,1 9,9 18,4 28,7 0,9 

Estadual 27,9 1,0 11,5 21,7 30,2 7,7 
Municipal 43,6 2,6 16,6 21,3 14,1 1,8 

Privada 40,1 4,0 14,2 24,1 15,4 2,1 

Natureza      
Universidade 40,1 2,7 13,1 22,6 19,8 1,7 

Centro Universitário 35,6 4,6 14,2 24,6 13,9 7,2 
Faculdade Integrada 44,9 5,8 16,0 22,2 8,6 2,5 

Estabelecimento Isolado 39,4 6,3 16,9 24,5 11,5 1,4 

Total Brasil 39,6 3,3 13,6 23,0 18,1 2,3 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 115 
Onde você realizou ou está realizando seu estágio prático? (Questão 84) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

No Serviço de 
Psicologia ou 

Clínica da minha 
instituição de 

ensino 

 Em um clínica 
particular de 
profissional 
autônomo 

 Em 
hospital 

 Em escola 
de ensino 

fundamental 
ou médio 

 Em 
outro 
local 

SI 

Regiões       
Norte 66,8 0,4 9,0 8,6 12,1 3,1 

Nordeste 57,7 1,7 11,8 7,2 19,3 2,4 
Sudeste 71,9 1,2 8,1 2,7 11,5 4,7 

Sul 54,9 2,6 14,3 9,4 15,1 3,7 
Centro-Oeste 60,2 4,1 7,4 3,4 20,5 4,4 

Dependência       
Federal 58,2 2,2 14,5 6,9 15,7 2,5 

Estadual 63,3 0,7 7,3 3,7 15,7 9,3 
Municipal 57,1 2,5 10,4 7,6 18,3 4,1 

Privada 69,6 1,6 8,6 3,8 12,3 4,1 
Natureza       

Universidade 67,0 1,3 9,7 4,8 13,4 3,8 
Centro Universitário 64,0 2,7 9,7 2,0 12,2 9,4 

Faculdade Integrada 72,0 4,1 3,7 6,2 11,9 2,1 
Estabelecimento Isolado 67,2 2,5 8,9 4,3 15,0 2,2 

Total Brasil 66,8 1,6 9,4 4,5 13,4 4,2 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 116 
Onde você realizou ou está realizando seu estágio prático? (Questão 85) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Na 
comunidade 

 Em 
associação 
esportiva 

 Em setor de 
recursos 
humanos 

 Em serviço de 
atendimento 

jurídico 

 Em 
outro 
local 

SI 

Regiões       
Norte 22,7 0,0 37,9 1,2 35,9 2,3 

Nordeste 24,9 0,4 24,2 1,4 42,3 6,8 
Sudeste 39,0 0,9 24,0 2,7 29,3 4,1 

Sul 32,3 0,5 29,2 3,6 32,5 1,8 
Centro-Oeste 34,7 0,4 28,3 1,9 31,7 3,0 

Dependência       
Federal 33,5 0,7 22,4 1,8 37,5 4,1 

Estadual 40,1 0,5 19,9 2,8 26,4 10,4 
Municipal 27,2 1,2 24,2 3,9 42,0 1,6 

Privada 36,6 0,8 26,7 2,6 29,8 3,4 
Natureza       

Universidade 35,4 0,8 26,4 2,5 31,6 3,4 
Centro Universitário 36,8 0,7 22,4 3,8 27,8 8,5 

Faculdade Integrada 29,6 0,4 18,5 4,9 44,9 1,6 
Estabelecimento Isolado 40,2 0,9 24,5 1,1 30,4 2,9 

Total Brasil 35,8 0,8 25,5 2,6 31,4 3,9 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 117 
Como você avalia os programas de estágio quanto à supervisão docente? (Questão 86) 
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Regiões       
Norte 5,5 4,3 30,5 43,0 15,6 1,2 

Nordeste 10,7 2,6 32,4 39,2 13,1 2,0 
Sudeste 5,0 2,3 26,8 44,3 18,8 2,7 

Sul 5,1 4,4 25,2 46,9 17,9 0,5 
Centro-Oeste 8,3 3,4 32,9 38,1 16,3 1,1 

Dependência       
Federal 6,9 2,1 30,9 40,4 18,5 1,3 

Estadual 4,7 3,3 26,5 42,2 15,5 7,7 
Municipal 10,2 3,2 35,3 38,6 11,6 1,1 

Privada 5,3 2,9 26,4 45,1 18,5 1,9 

Natureza       
Universidade 5,2 2,8 27,1 44,0 19,4 1,6 

Centro Universitário 6,6 2,8 24,8 44,3 14,4 7,2 
Faculdade Integrada 11,1 3,7 37,0 39,5 8,2 0,4 

Estabelecimento Isolado 7,9 3,2 32,4 43,5 12,0 1,0 

Total Brasil 5,8 2,8 27,5 43,8 17,9 2,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 118 
Em que nível os estágios supervisionados realizados o(a) qualificaram para o exercício da profissão 

de psicólogo? (Questão 87) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Nulo  Mínimo  Médio  Suficiente  Pleno SI 

Regiões     
Norte 0,0 3,9 35,2 46,5 14,1 0,4 

Nordeste 0,7 5,0 36,7 43,4 12,0 2,2 
Sudeste 0,6 5,3 30,1 44,8 16,5 2,7 

Sul 0,3 4,1 29,6 46,5 19,1 0,5 
Centro-Oeste 0,5 7,8 34,7 42,1 14,2 0,7 

Dependência     
Federal 0,6 3,8 32,3 45,0 17,3 1,0 

Estadual 0,5 4,3 30,1 44,7 12,5 7,8 
Municipal 0,4 7,1 40,4 40,7 10,2 1,2 

Privada 0,5 5,4 30,2 45,1 17,0 1,8 
Natureza     

Universidade 0,4 4,9 29,9 45,9 17,3 1,6 
Centro Universitário 0,9 6,6 31,2 41,0 13,2 7,2 

Faculdade Integrada 0,4 7,4 43,6 38,3 9,9 0,4 
Estabelecimento Isolado 0,8 5,6 37,4 42,0 13,7 0,6 

Total Brasil 0,5 5,2 31,1 44,8 16,3 2,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 119 
Como você considera o seu nível de preparo atual para o exercício profissional? (Questão 88) 
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Regiões      
Norte 0,0 7,8 65,6 19,5 6,3 0,8 

Nordeste 1,1 14,0 61,0 18,3 4,2 1,4 
Sudeste 0,8 14,7 60,6 16,5 4,6 2,8 

Sul 0,4 9,3 63,3 22,3 4,3 0,4 
Centro-Oeste 0,7 16,8 60,0 18,2 3,7 0,5 

Dependência      
Federal 0,5 13,2 59,5 19,5 5,8 1,5 

Estadual 0,5 9,0 52,8 25,5 4,7 7,5 
Municipal 1,4 12,9 64,9 18,0 2,1 0,7 

Privada 0,7 14,3 61,9 16,8 4,4 1,8 
Natureza      

Universidade 0,6 12,9 61,2 19,1 4,6 1,6 
Centro Universitário 1,3 17,0 57,5 12,8 4,1 7,3 

Faculdade Integrada 1,2 16,0 64,2 16,0 2,1 0,4 
Estabelecimento Isolado 0,9 15,3 64,4 14,3 4,7 0,4 

Total Brasil 0,7 13,7 61,2 17,9 4,5 2,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 120 
Quanto ao exercício profissional, após a conclusão deste curso, o que você pretende fazer? 

(Questão 89) 
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Regiões      
Norte 0,4 64,1 3,5 14,5 16,4 1,2 

Nordeste 2,2 50,7 3,4 15,4 27,0 1,2 
Sudeste 1,7 51,2 3,8 17,0 23,3 3,0 

Sul 1,2 63,6 3,4 7,6 23,4 0,8 
Centro-Oeste 1,6 53,5 3,2 9,7 30,8 1,2 

Dependência      
Federal 2,5 58,5 3,7 13,5 20,6 1,3 

Estadual 3,0 61,4 4,5 8,7 14,7 7,7 
Municipal 2,3 57,7 3,7 10,2 25,0 1,1 

Privada 1,3 51,8 3,6 15,9 25,3 2,1 
Natureza      

Universidade 1,5 55,2 3,5 14,7 23,3 1,8 
Centro Universitário 2,1 45,6 4,0 16,4 24,5 7,4 

Faculdade Integrada 1,2 52,3 2,9 14,0 28,8 0,8 
Estabelecimento Isolado 2,5 51,5 4,3 13,3 27,6 0,8 

Total Brasil 1,7 53,7 3,7 14,8 24,0 2,3 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 121 
Em que lugar pretende iniciar o exercício profissional na área da Psicologia? (Questão 90) 
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Regiões      
Norte 59,3 4,9 3,7 0,8 31,3 0,0 

Nordeste 56,8 3,9 9,7 1,1 28,1 0,3 
Sudeste 53,5 11,8 3,9 1,2 29,3 0,2 

Sul 40,4 16,9 5,1 1,2 36,4 0,1 
Centro-Oeste 65,5 3,6 7,3 1,5 21,8 0,2 

Dependência      
Federal 53,7 7,0 4,4 1,0 33,8 0,2 

Estadual 31,5 13,0 9,4 1,6 43,3 1,2 
Municipal 41,2 16,7 6,3 0,9 34,7 0,2 

Privada 55,1 11,3 4,4 1,3 27,8 0,1 

Natureza      
Universidade 50,7 12,1 4,6 1,3 31,1 0,2 

Centro Universitário 61,9 7,2 6,0 0,9 23,9 0,1 
Faculdade Integrada 53,7 8,2 10,4 0,0 27,3 0,4 

Estabelecimento Isolado 57,8 9,2 3,6 1,2 28,3 0,0 
Total Brasil 52,6 11,2 4,9 1,2 30,0 0,2 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
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Tabela 122 
Qual a sua área preferencial de escolha imediata, no caso do exercício profissional? (Questão 91) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Psicologia 
Clínica/ 
Saúde 

 Psicologia 
Organizacional/ 

Trabalho 

 Psicologia 
Comunitária/ 
Institucional 

 Psicologia 
Escolar/ 

Educacional 

Outra 
área 

SI 

Regiões      
Norte 42,8 34,2 4,1 17,3 1,2 0,4 

Nordeste 58,1 25,3 5,3 7,7 3,0 0,5 
Sudeste 54,9 22,0 11,5 7,7 3,4 0,5 

Sul 54,7 23,9 9,4 8,1 3,6 0,2 
Centro-Oeste 57,1 22,4 7,3 8,7 4,5 0,0 

Dependência      
Federal 55,3 23,7 7,0 10,2 3,3 0,5 

Estadual 56,7 22,8 9,1 8,3 2,0 1,2 
Municipal 55,6 20,9 10,8 7,8 4,4 0,6 

Privada 54,7 23,1 10,7 7,8 3,5 0,3 
Natureza      

Universidade 54,3 23,4 9,9 8,8 3,3 0,4 
Centro Universitário 54,9 24,5 11,5 5,6 3,4 0,1 

Faculdade Integrada 62,8 19,5 5,6 4,8 6,5 0,9 
Estabelecimento Isolado 58,6 18,7 11,5 6,7 3,8 0,7 

Total Brasil 55,0 23,0 10,1 8,1 3,4 0,4 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 

Tabela 123 
Qual sua área preferencial de escolha imediata, no caso do exercício profissional? (Questão 92) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Psicologia 
Jurídica/ 

Judiciário 

 Psicologia 
do Trânsito 

 Psicologia 
Hospitalar 

 Psicologia 
do Esporte 

 Outra 
área 

SI 

Regiões      
Norte 8,2 3,7 32,5 1,6 51,9 2,1 

Nordeste 6,3 1,3 33,8 1,5 52,2 4,9 
Sudeste 11,2 2,6 36,9 3,9 43,7 1,7 

Sul 11,8 3,6 33,6 4,7 45,3 1,0 
Centro-Oeste 12,2 1,9 26,6 2,8 53,3 3,2 

Dependência      
Federal 8,9 2,5 28,7 1,6 55,3 2,9 

Estadual 11,8 2,6 32,9 2,4 46,7 3,7 
Municipal 11,8 3,6 34,0 4,6 44,0 2,1 

Privada 11,0 2,6 36,7 4,1 44,0 1,7 
Natureza      

Universidade 10,7 2,6 34,7 3,7 46,4 1,9 
Centro Universitário 12,6 1,9 38,1 3,9 41,1 2,4 

Faculdade Integrada 12,1 3,9 35,9 2,6 42,9 2,6 
Estabelecimento Isolado 9,1 3,2 36,6 3,0 45,5 2,6 

Total Brasil 10,8 2,6 35,2 3,7 45,6 2,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 
 



Relatório-Síntese 2000   ANEXO  Psicologia 

 
104 

Tabela 124 
Qual dos fatores abaixo tem influência predominante na sua escolha desta carreira? (Questão 93) 
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Regiões     
Norte 15,2 16,9 17,7 0,4 48,6 1,2 

Nordeste 21,6 15,1 22,4 1,0 39,1 0,8 
Sudeste 20,4 16,6 25,3 1,5 35,7 0,6 

Sul 23,1 14,2 22,8 1,6 37,8 0,5 
Centro-Oeste 17,7 9,8 31,3 1,5 39,2 0,6 

Dependência     
Federal 26,0 16,6 19,0 1,2 36,7 0,5 

Estadual 23,8 14,6 20,7 1,8 38,6 0,6 
Municipal 21,3 15,0 23,0 0,8 39,5 0,6 

Privada 19,3 15,6 26,3 1,5 36,7 0,7 

Natureza     
Universidade 21,4 16,0 23,6 1,5 36,9 0,6 

Centro Universitário 17,6 16,7 28,6 1,4 35,2 0,5 
Faculdade Integrada 20,3 8,2 31,6 0,9 38,1 0,9 

Estabelecimento Isolado 17,7 13,9 27,7 0,7 39,2 0,8 
Total Brasil 20,6 15,6 24,7 1,4 37,0 0,6 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      

 
Tabela 125 

Quanto aos estudos no ensino regular, após a conclusão deste curso, o que você pretende? 
(Questão 94) 
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Regiões      
Norte 0,4 2,3 51,2 43,8 0,4 2,0 

Nordeste 0,6 3,2 53,7 35,8 4,5 2,2 
Sudeste 0,8 3,1 61,3 28,7 2,7 3,5 

Sul 0,5 1,6 52,7 42,1 2,0 0,9 
Centro-Oeste 0,5 2,8 54,0 37,9 2,3 2,5 

Dependência      
Federal 1,2 3,5 49,7 38,3 5,3 2,0 

Estadual 0,7 3,2 49,9 35,2 2,8 8,2 
Municipal 1,4 4,9 51,0 39,0 2,3 1,4 

Privada 0,6 2,5 61,4 30,8 2,2 2,6 
Natureza      

Universidade 0,7 2,6 57,4 34,2 2,8 2,3 
Centro Universitário 0,6 3,0 64,4 22,6 1,6 7,8 

Faculdade Integrada 0,4 1,2 63,0 31,3 2,1 2,1 
Estabelecimento Isolado 1,8 4,7 58,0 31,8 2,7 1,0 

Total Brasil 0,7 2,8 58,4 32,6 2,7 2,8 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000      
 


